

لَوْ خَرَجُوا مِنْكُمْ مَا زَادُوا كُفْرَهُمُ إِلَّا خَبَالًا وَلَا أَوْضَعُوا خِلَالَكُمْ يَسْتَعِينُكُمْ الْعِقْتَةُ ۚ وَفِيكُمْ
 سَتَعُونَ لَكُمْ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ ۝

اگر نکلے تمہارے (شکر) میں تو نہ زیادہ کرتے تم میں بجز فساد کے اور دوزخ دھوپ کر کے تمہارے
 درمیان فتنہ پردازی کرتے۔ اور تم میں ان کے جاہلوں (اب بھی) موجود ہیں اور اللہ تعالیٰ تو بجا ہے
 ظالموں کو (۱۹/۴۷: صحت: من)

۴۷۔ ۱۷۔ غازیوں، تبرک صحابو! تمہارے محبوب نے ان منافقوں کو مدینہ میں رہ جانے کی اجازت
 دے دی ان کا جاننا خود ہم کرنا پسند تھا۔ اس اجازت اور اس نامہ پندہ کی وجہ سے کہ ان
 کا مزہ تبرک میں جانا تمہارے لئے کچھ مفید نہ ہوتا بلکہ نقصان دہ ہی ہوتا کہ ان کو تبرک
 تمہارے ساتھ تبرک میں چلے گئے اور تم کو کچھ نفع نہ دیتے بجز فساد پھیلانے کے۔ وہ تم لوگوں کے
 درمیان فتنہ پھیلانے کے چکر تھانے جمع کر کے کرانے کے لئے ڈور سے ڈالتے ہر طرح فتنے ڈالتے
 تمہارا چھوٹی جماعت ہے سو سامان تمہارے مقابلہ کنایا کی بجائے تعداد بہت تیار دی دکھا کر تم کو
 ڈراتے تمہارے! اور وہ کراتے اور تم غازیوں میں پیسے سے ہی نہیں چھپے منافقوں ان کے جاہلوں
 کرنے کے موجود تھے جو تمہارا بابتیں ان کے نیچے گئے تھے ہیں اللہ تعالیٰ ان ظالموں کو قوی
 جانتا ہے۔ (اشرف المصنفین)

سورۃ اشراہ * خیالاً: تباہ کرنا، فراں جانا، فساد، تباہی، خبیث، یخبیل، کا مصدر ہے
 وہ فراں یا فساد کر جس کے لاحقہ رہنے سے کسی جاندار یا اضطراب اور بے چینی پیدا ہو جائے مثلاً
 جنون یا ایسا مرض کہ جو عقل اور فکر پر اثر انداز ہو اسے خیال کہتے ہیں (ل ق)
مغربات زید * وہ (منافقین) اگر تمہارے ساتھ مل کر جیتے تو تمہارے لئے فائدہ کچھ نہ ہوتا
 بلکہ زیادہ نقصان کا باعث بنتے۔ شر و فساد پھیلانے کے لئے تمہارے ساتھ خبیث کرنے سے ڈراتے
 اور دہلیاؤں کی باتیں سن کر کنایا کو جا کر تباہی بخرا اللہ میں ہے کہ اس خبیثی منافقین
 بگڑتے تھے اور ان میں اپنے ایمان اور اسلام امور میں تو شک تھا ہی اس لئے اگر وہ خبیث
 کئے نکلے گئے تو وجہ صدمہ شر و فساد ہوتا۔

لَقَدْ ابْتِغُوا الْفِتْنَةَ مِنْ قَبْلُ وَ قَلَّبُوا لَكَ الْأُمُورَ حَتَّى جَاءَ الْحَقُّ وَ ظَهَرَ
أَمْرُ اللَّهِ وَ هُمْ كَارِهُونَ ۝

یہ تو پہلے ہی فتنہ پیدا کرنے کی فکر میں لگ چکے تھے اور آپ کے لئے کارروائیوں کی انتہا
پھیل کرتے رہے یہاں تک کہ سچا وعدہ آگیا اور اللہ کا حکم غالب آکر رہا اور ان کو
ناگوار گزارا رہا۔ (۱/۶۴۸:۴۰۰)

۸۸۔ اللہ تعالیٰ منافقین سے (اپنی ایمان کو اللہ سے دور کرنے کے لئے) فرما رہا ہے کہ کیا آپ سب عربوں
پر فتنہ و فساد کی آگ سلگاتے رہے اور آپ کے تمام اللہ دینے کی بیسیوں تدابیر کو جیکے ہیں اور زمین
میں آپ کا قدم آسنے میں تمام کسی کے ایک ہر کریمیتوں کی بارش آپ پر کر دیں باہر سے وہ چیز
دوڑے اندر سے یہود و نصاریٰ اور منافقین اور کفار نے نہایت کردی لیکن اللہ تعالیٰ نے اہل ایمان کو
یہ سب کی گمانیں اتار دیں اور ان کے جو بڑے ڈھیلے کر دیے ان کے جو مشن فتنہ سے کر دیے ہر ایک
سے کہنے ان کے جو مشن جو اس بعد دیے اور ان کے ارمان ذبح کر دیے اور انہی نے صاف کہہ دیا کہ
سب اب یہ وقت ہمارا ہے سب کے نہیں رہا اب۔ تو سوا اس کے چارہ نہیں کہ ظاہر میں اسلام کی
خاندان کی عیب دل میں جو ہے سو بے وقت آئے اور وقت پر دکھایا جائے تاکہ وہ دکھا دیا جائے تاکہ
یہ عربوں جو حق کی بات سے اور توحید کی اور پکارے ہیں انہی یہ جلتے جلتے رہے آخر وقت قدم چاہے
اور اللہ کے وعدہ غالب آگیا۔ (تفسیر ابن کثیر)

سورۃ اشارے * ظہر: وہ کھلا وہ ظاہر ہو، وہ آشکارا ہو، وہ غائب ہو، وہ
پہلے پہل (فتح) ظہر سے ماضی کا صیغہ واحد نہ کر غائب راغب لکھے ہیں ظہر الیشی کا
اصل مطلب یہ ہے کہ کوئی شے پشت زمین پر نمودار ہے اور مخفی نہیں ہے اور لظن کا صیغہ یہ
ہی کہ وہ زمین سے اور نمودار ہے اور مخفی ہے پھر ظہر کا استعمال ہر اس شے کے بارے میں
ہو سکتا ہے جو آشکارا ہو اور بصورت سے نظر آتا ہے * عربی میں ظہر کا معنی پشت ہی تھا ہی

معنیات مزید * خیب احد میں کہی اس آئی اپنے سامنے لوگوں کو لے کر وہیں لوٹ گیا تھا وہ
چاہتا تھا کہ آپ کا کام اللہ جائے اور آپ کے ساتھ مشرک جاویں اور اللہ ایمان کو بے
مدد چھوڑ دیا جائے آپ کے کام کو سب سے بڑی آزمائش تھی کہ اللہ کے ساتھ اللہ کے ساتھ اللہ کے ساتھ
سب اب تم کہ سچا وعدہ آگیا اور اللہ کا حکم غالب رہا اور ان کو ناگوار ہی گزارا رہا۔

(۴۳) (فیلہ)

وَمِنْهُمْ مَّنْ يَقُولُ ائْذَنْ لِّي وَلَا تَعْتَبِنِي اَلَا فِي الْفِتْنَةِ سَقَطُوا ۗ وَاِنْ جَحْتُمْ
لَعَجِبْتَ ۗ بِالْكَافِرِيْنَ ۝

اور ان میں کوئی تم سے بڑھ کر تائب ہے کہ مجھے رخصت دیجئے اور فتنہ میں نہ ڈالئے سن لو وہ
فتنہ میں میرے اور بیشک جہنم گھیرے ہوئے ہے کافروں کو۔ (۲۹/۶) (ت:ک)

۲۹ - حدیث تراش میں ہیں (شافعین) بڑے حدت طراز تھے۔ بعض ان سے کہتے کہ میرے خانگی
حالات کچھ اس قسم کے ہیں کہ سر کسی طرح جبار سے شہر بکھین نہیں ہو سکتا۔ اب اگر آئے مجھے حکم دے گئے
تو میں مجبوراً اس کی تعمیل سے قاصر ہوں گا اس لئے آپ مجھے جبار سے جانے کا حکم نہیں نہ دیجئے تاکہ
میں نافرمانی کے فتنے سے بچ جاؤں۔ کتنے حدیث ساز تھے۔ اسلام و کفر کی کشمکش فیصلہ کن مرحلہ
میں ہے اور یہ بناوٹ چالباز چاہتے ہیں کہ اللہ جبار کی دعوت میں نہ دی جائے تاکہ ان کا دامن تہہ سے
نازمانی کے دافع سے داغدار نہ ہو۔ اللہ یہ (بات) سمجھ نہ آئی کہ اس موقع پر ان کا جبار سے
بید تہی کرنا ہی ایک جرم عظیم ہے جس کا مادہ ارتکاب ہے۔ (ضیاء)

لغوی اشارے سے ﴿سَقَطُوا﴾ وہ گر پڑے سَقَطُوا سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ● ﴿مَحْضًا﴾
اسم فاعل واحد مذکر تیسری احاطہ مصدر باب۔ افعال محوط مادہ ہر طرف سے گھیر لینے والا (ل) (ق)
مفہومات مزید ﴿جد میں تیس اپنے ساتھیوں کو (جن کی تہہ در دس سے کم تھی) اے کر رسول اللہ کی خدمت
میں جبکہ میں حاضر ہوا اور عرض کیا یا رسول اللہ مجھے بھیجیں وہ جانے کی اجازت دے دیجئے میری کھینچ
ماڑی کی زین ہے (جس کی تہہ ان فرود ہے) میں اس کو دم سے صدمہ ہوں۔ حضور نے فرمایا۔ تیار
کو تم فراخ دست ہو شاید (مال غنیمت میں) تم کو نبی الا صغر (دہل رسم) کوئی عورت مل جائے
حدیث لامن کیا مجھے تو اجازت دے ہی دیجئے اور حقیقت میں نہ ڈالئے (منظری) میری تم روانہ
واقف ہیں کہ کوئی بھی بچے زیادہ عورتوں کا دلدادہ نہیں ہے اگر میں وہی عورتوں کو دیکھو یا دس گنا
تو اپنے آپ کو روک نہ سکتا۔ رسول اللہ نے اس کی طرف سے رخ موڑ لیا اور فرمایا ہم نے تم کو اجازت دی ہے

إِنْ تُصِيبَكَ حَسَنَةٌ تَسُؤْهُمْ بِهِ وَإِنْ تُصِيبَكَ مُرِيئَةٌ يَقُولُوا قَدْ أَخَذْنَا
أَمْرَنَا مِنْ قَبْلُ وَيَسْتَوِلُّوا قُلُوبَكُمْ فَرِحُوا ۝

اگر آپ کو بھلائی پہنچتی ہے تو ان کو بوجھدہ کرتی ہے اور جو آپ کو کوئی مصیبت پہنچتی
آتی ہے تو کہتے ہیں کہ ہم نے پہلے ہی سے اپنا کام ٹھیک کر رکھا تھا اور خوشیاں کرتے ہوئے جاتے
ہیں۔ (۵۰/۶ ت: ۵۰)

۵۰) اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان منافقوں کی بد باطنی اس حد تک ہے کہ آپ کو
بھلائی پہنچے غنیمت، کفار کا جھک جانا، آپ کی عزت و عظمت شان و شوکت کا ظہور پہنچے
تو انہیں غلجین کرے ہر حمد سے جل کر خاک ہو جائیں اور اگر آپ کو کوئی تکلیف مثلاً جھاروں
بظاہر (زیادہ صفت) ہونا مسلمانوں کے قدم اکھڑ جانا وغیرہ پہنچے تو یہ خوشی میں دو کام کرتے
ہیں ایک یہ کہ اپنی مجلسوں میں خبر یہ کہتے ہیں کہ ہم نے تو پہلے ہی سے اپنے بھارتی اقتصادی تدابیر کر لی
تھیں کہ ہم اس جہاد میں گئے ہیں یا ہم نے ان سے مل کر کفار کو ناراض نہیں کیا بلکہ زبانی طور پر ان سے
تعلق رکھا دلی طور پر کفار سے ملے رہے عمارت بالیسی بہت گہری ہے۔ دوسرا یہ کہ جب مجلس سے اپنے گھروں
کی طرف لوٹیں تو دل خوش لوٹیں خوشیاں مناتے ہوئے جائیں۔ (اشرف التعمیر)

لغوی اشارے: "تھبک" تھوکر پیچھا۔ تھب اصابت سے مزارع کا مہرہ واحد مؤنث
غائب کے ضمیر واحد مذكر حاضر تھب اصل میں تھب تھا ان شرطیہ کا آت سے ہے جو حرف
علت ہے مذب ہو گئی۔ "تسوہم" وہ ان کو بری لگتی ہے، وہ ان کو ناخوش کرتی ہے اس میں ہم
ضمیر جمع مذكر غائب ہے۔ (ل ق)

مہرہات مزید: منافقین کا یہ حال کہ اگر اہل ایمان کو معرکہ و جنگ میں نظر پاب ہو جائیے
تو ان کو ہاں نعم و اندرہ کی لہم درڑھاتی ہے اور اگر اس کو ہر ایک مسلمانوں کو کوئی تکلیف و شہوت کا
سامنا کرنا پڑے اور انہیں کسی قسم کی زحمت و نقصان پہنچ جائے تو پھر ان کی خوشی و مسرت کا
ٹھکانہ نہیں رہتا اور وہ اپنی دور اندیشی اور قہلمندی کا ڈھنڈورا پیٹتے اور کہتے کہ یہ جس پہلے
سے معلوم تھا اسی لئے ہم ان کو ساتھ نہیں لگے وغیرہ۔

مَنْ لَمْ يُعِينْنَا إِلَّا مَا كَتَبَ اللَّهُ لَنَا هُوَ مَوْلَانَا وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ۝
 مَنْ صَلَّى نَشْرَ تَقْوَى بِنَا إِلَّا أَخَذَى الْحُسَيْنِ وَخُنَّ نَشْرَ لَقَدْ كَلِمَةٌ أَنْ
 يُعِينَكُمُ اللَّهُ بِعَذَابٍ مِنْ عِندِهِ أَوْ بِأَنْبِيَاءٍ فَتَرْتَقْوُوا إِنَّا نَعْلَمُ
 مَنْ تَقْوَى ۝

آپ فرمائیے ہرگز نہیں پیچھے کی ہمیں کوئی تکلیف بجز اس کے جو لکھ دی ہے اللہ نے ہمارے لئے۔ وہی
 ہمارا حال و نام ہے کہ اللہ ہی ہر آکل کرنا چاہیے کہ مومنوں کو فرمائیے کیا تم منتظر ہو ہمارے
 ستموں (کہ ہم مارے مائیں۔ یہ فرمائیں) مگر ایک بعد ان دو بعد انوں سے (جن کے ہم خود اپنا
 ہیں) اور ہم انتظار کرتے ہیں تمہارے لئے کہ بیجا ہے ہمیں اللہ عذاب اپنے پاس سے یا ہمارے ہاتھوں سے
 پس تم بھی انتظار کرو کہ ہم تمہارے ساتھ انتظار کرنے والے ہیں (۹/۵۱، ۵۲، ۵۳ ت: ص)

۵۱- (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم) آپ کہہ دیجئے کہ ہم ہر کوئی حادثہ نہیں بڑھکتا (احیاء یا ہر ا) مگر
 وہی جو اللہ نے ہمارے لئے متعین فرمادیا ہے یعنی جو محفوظ میں لکھ دیا ہے خواہ فتح ہو یا شہادت
 (عرب زبان میں لام فائدہ کے لئے آتا ہے اور علی ضرر کے لئے آتا ہے) اس منابطہ کا روشنی میں
 لانا کا معنی ہوا ہمارے فائدہ کے لئے اللہ نے جو کچھ وہ محفوظ میں لکھ دیا ہے وہی ہم کو پہنچے گا
 عَلَيْنَا مَنِينٍ فَرَمَا لَعْنٍ لَنَا أَوْ عَلَيْنَا مَنِينٍ كَمَا مَنِينٍ اس طرح ہر جانا کہ ہمارے
 فائدہ کے گا ہر یا ضرر کی جو بات ہے اللہ نے لکھ دی ہے وہی ہم کو پہنچے گا (بات یہ ہے کہ فتح ہو
 یا شہادت) دونوں صورتوں میں ہمارا فائدہ ہے اس لئے عَلَيْنَا مَنِينٍ ذکر کیا (اللہ کی طرف سے
 لکھا ہوا ہمارے لئے ہر حال ضرر رساں نہیں ہے) صرف لانا فرمایا۔ رسول اللہ نے فرمایا جس کے راوی
 حضرت عیوب ہیں کہ مومن کا کوئی عجیب حالت ہے اس کا ہے ہر بات خیر ہے اور ہر بات خیر ہونا
 صرف مومن کے لئے مخصوص ہے اور اس کو سکھانے چاہئے کہ وہ شکر کرنا ہے تو ہر سگ اس کے لئے خیر
 ہوتا ہے وہ اور اس کو دکھ پہنچتا ہے اور وہ صبر کرنا ہے تو یہ دکھ اس کے لئے خیر ہوتا ہے (احمد و
 مسلم) بیوقوف نے یہ حدیث حضرت سعد بن ابی وقاص کی روایت سے بیان کیا۔

وہی ہمارا اور تمہارا وہ کار ساز ہے اس کے لئے اس نے جو کچھ ہمارے لئے متعین فرمایا وہ ہمارے
 لئے ہر باتیں بڑھکتا اور اہل ایمان کو اللہ تعالیٰ ہی ہر عجز سے کرنا چاہئے۔ فَلْيَتَوَكَّلِ كَمَا فَاء سے اس
 طرف اشارہ ہے کہ اللہ کے سوا کسی اور ہر اہل ایمان کو توکل نہ کرنا چاہئے کیوں کہ وہی ان کا کار ساز
 ہے اور ہر چیز پر وہی قادر ہے

۵۲- اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! منافقین کو فرمائیے تم ہمارے لئے انتظار نہیں کرتے

دو نیکیوں سے ایک کا معنی دو انجمنوں سے ایک کا جو کہ ان دونوں میں ہر ایک کا انصاف سب کو ہر ایک کو ملتا ہے۔
 شہادت و راب اول میں جو بات ہم نے کہی ہے اسی نوع کا بیان ہے اس میں منافقت کے آثار کی
 حقیقت حال کو واضح کرتا ہے جبکہ انھوں نے سمجھا کہ ان کا کہنا کہ جبکہ یہ جانے سے مسلمانوں نے نقصان انصاف
 حالوں کو حقیقت پر جانے پر انھیں دو بہتر انجمنوں سے ایک بہتر شے نصیب ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ سے غنیمت یا
 شہادت کا اجر ہم تم پر سب سے انجام کے منتظر ہیں یہ کہہ کر اللہ تعالیٰ تمہارے تمام اسی طرف سے
 عذاب جیسے سابقہ امور پر عذاب نازل کرے انہیں سب سے زیادہ دیکھا شدہ اللہ تعالیٰ کے آواز
 یا تو نزلہ یا تو زمین میں دھنسا دیا گیا۔ یہاں اشارہ ہے کہ عذاب بھینچنا صرف اللہ تعالیٰ کا کام ہے
 اس میں سزاؤں کو کسی قسم کا دخل نہیں ہوتا۔ یا تمہیں عذاب ہو جائے تو اس سے ڈرنا ہے۔ جب
 مسلمانوں پر سزا تمہارے انجام کا انتظار کرو کہ تمہیں تمہارے انجام کا انتظار کرتے ہیں (دوسرے ابواب)
لغوی اشارے * یقیناً : واحد مذکر غائب منصرف خبری فاعل خبر مفعول اضافہ سے
 ہم کہہ رہے ہیں نہیں پہنچے گا • یقیناً : واحد مذکر غائب منصرف مجزوم توکل سے جو مجرور ہے
 تمہارے اس غائب مجرور کرے • تزلزلتوا : تم انتظار کرو ، تم منتظر ہو ، تم راہ دیکھو ،
 تزلزلتوا سے اس کا صیغہ جب مذکر حاضر • یقیناً : دو اچھی چیزیں (یعنی فتح یا شہادت) جس کی کاوشیہ
شہادت فریاد * ان کو جواب دینے کو راجح راحت اور ہم خود اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے اور اس کے
 نشاندگی طاقت ہے اور اللہ تعالیٰ ہمارا مالک و مولیٰ ہے وہی ہمارا آقا ہے وہی ہمارا پناہ ہے
 ہم ایمان والے ہیں اور اہل ایمان اللہ تعالیٰ ہی پر کامل معروض رکھتے ہیں اس پر توکل کرتے ہیں
 ہمارے لئے اللہ تعالیٰ ہی گمان ہے جس سے وہی ہمارا کار ساز ہے اور بہترین کار ساز ہے
 • منافقت سے فریاد یعنی کہ (کوہ اڑنا زلزلنا ہر تم کو ہمارے سعلق جب ہم اللہ کی راہ میں جہاد
 کرتے نکلتے ہیں تو دو باتوں میں سے ایک کا انتظار ساتھ ساتھ ہے پہلا انتظار ہماری فتح و
 کامرانی کا اور دوسرا انتظار ہم کو تکلیف پہنچنے کا ہمارے مشہد ہونے کا ہمارے نقصان کا
 پہلا انتظار ہمیں ہے جو ہوتا ہے اور دوسرا انتظار خوشیاں منانے کا ہے مگر ہمیں معلوم ہونا چاہیے
 کہ یہ دونوں چیزیں ہمارے لئے بہت ہی اچھی ہیں اگر ہم مشہد ہوتے تو ہم کو دنیا ہی اللہ تعالیٰ ملتی
 کہ ہم مشہد ہوتے اور آخرت میں قرب الہی کے شوق ہوتے۔ اور فلاح ہرگز ہوتی تو دنیا ہی ہم کو
 حلال دونوں میں مال غنیمت ملے ہماری شوکت کا مشہد ہوا کہنا کہ دل میں ہماری بہت بھگت
 ایک لحاظ سے شہادت اچھی دوسرے لحاظ سے فتح و غنیمت بہتر۔ حدیث پاک میں آیا ہے کہ
 اللہ تعالیٰ دوسوں کے لئے دو چیزوں کا امتحان ہے یا شہادت کے لئے خود آجیب تکا و اقدار یا تو بہت غنیمت کے ساتھ خود دینی۔

تَلِ الْفِتْرَةَ طَوْعًا أَوْ كَرْهًا لَنْ يَتَّقُوا مَنْ يَتَّقُلْ مِنْكُمْ ۗ إِنَّكُمْ كُنْتُمْ قَوْمًا فَاسِقِينَ ۝
 آپ کہہ دیجئے کہ تم خوش سے خریج کرو یا ناخوش سے تم سے کسی طرح نہ قبول کیا جائے گا
 کیوں کہ تم نا فرمان لوگ ہو۔ (۵۳/۹ * ت: م)

۵۳ - طوعاً وکرهاً حال ہے طوعاً سے مراد وہ صورت ہے جو اللہ اور رسول کی طرف سے لازم نہیں
 کیا گیا اور کرباً سے وہ دینا مراد ہے جس کو ادا کرنا اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے ضروری قرار دیا گیا ہے
 اللہ کی طرف سے جس صورت کو لازم کیا گیا تھا اس کو ادا کرنا منافقوں پر دشوار ہے اور شاق تھا
 دل کو ناگوار تھا اس لئے اس کو کرہ (دل کو ناگوار) فرمایا۔ "أَتَفِئُوا" اگرچہ امر کا صیغہ ہے لیکن
 خبر کے معنی میں ہے مطلب یہ کہ تمہارا خریج کرنا بہ طور پر آپ کی طرف سے بیخ و برب کے دو یا
 دو جہل رقم دو، دونوں صورتوں میں قبول نہیں کیا جائے گا۔ یہ ملامت حقیقت میں حدیث میں ہے کہ
 قول "ما جربہ" اس نے کیا تھا جیسا کہ مالی مدد کروں گا۔ عدم قبول کی دو شکلیں ہیں۔
 ۱۔ رسول اللہ ﷺ آپ کے جانسین اس شخص کی اعانت اور مدد تمہیں نہیں کر سکتے جس کے
 شائق ہونے کا علم ہو (۲) اللہ قبول نہیں فرمائے گا یعنی خراب نہیں دے گا۔ "إِنَّكُمْ كُنْتُمْ
 قَوْمًا فَاسِقِينَ" سے یہ مراد ہے کہ تم مسلمانوں کے گروہ سے خارج ہو۔ اس لئے تمہاری
 دوا برائی مالی مدد قبول نہیں کی جائے گی۔ (منظوری)

فقہی اشارے * طوعاً: فرمانبرداری۔ انقیاد۔ یہ مصدر ہے اس کا معنی فرمانبرداری کرنا
 ہے کرہ اس کی ضد ہے * کرهاً: مصدر و اسم مصدر۔ ناگوار ہونا، ناخوشی، جھجھکی (لوق)
 معنیات نیز * کرباً: مصدر و اسم مصدر۔ ناگوار ہونا، ناخوشی، جھجھکی (لوق)
 سے دو تہہ قبول نہیں فرمائے گا اس لئے کہ تم ناسق لوگ ہو عدم قبولیت کا سبب علم لایں معذرت نہیں
 حکم اعمال کی قبولیت کی شرط ایمان کا ہونا ہے۔

وَمَا مَنَعَهُمْ أَنْ تُقْبَلَ مِنْهُمْ نَفَقَاتُهُمْ إِلَّا أَنْصَحُوا كَقَوْلِ اللَّهِ وَبَرُّهُ
وَلَا يَأْتُونَ الصَّلَاةَ إِلَّا وَهُمْ كُسْبَانُ وَلَا يُغْفِقُونَ إِلَّا وَهُمْ كَاهِنُونَ ۝

اور وہ جو خرچ کرتے ہیں اس کا قبول ہرمانند نہ ہوا مگر اس لئے کہ وہ اللہ اور رسول سے
شکر برے اور نماز کو نہیں آتے مگر جی بابر سے اور خرچ نہیں کرتے مگر ناؤاری سے۔ (۴۵۲/۹) ت: تک
۵۴۔ ان کے نفقات کو کئی شے نے نہیں روکا مگر ان کے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے ساتھ کرنے۔
اور نماز باجماعت میں نہیں آتے اس کا کفر و ابرہ مطرف ہے مگر آتے ہیں اس حال میں کہ وہ
مستی کرنے والے ہوتے ہیں یعنی نماز باجماعت کی حاضری العین بوجود نفاذ آتی ہے۔ کاشفی نے
لکھا کہ نماز باجماعت کی حاضری ان کا ہے ایک بڑا وجوہ ہے اس لئے اس کی حاضری سے کراہت
گرتی ہے کیوں کہ العین نماز سے کئی ارادت نہیں۔ اور وہ خرچ نہیں کرتے مگر حالوں اور وہ
میں کراہت کرنے والے ہیں اور الشیخ نے فرمایا کہ ادا سے عبارت میں رعیت اور نفاذ تو اس کی
اسیہ پر ہوتا ہے اور اس کا ترک پر خوف عتاب اور جہاں اس وقت نفیب ہوتے ہیں جب حضور
سورہ عالم کے لاس ہرے احکام پر ایمان پرانہ متفق اس دولت سے کوہا ہے اس لئے
نہ اسے آخرت کے ثواب کی امید ہے نہ عذاب کا خطرہ اس لئے اسے اور ایسی نماز
میں مستی اور مال خرچ کرنے میں کراہت ہوتی ہے۔ (دورج اسیان)

لغوی اشارے * نَفَقَاتُهُمْ : جمع مضاف نَفَقَةٌ واحد ہر مضاف الیہ ان کی
خیر خوات • کسائی : جمع کسلاؤں واحد است کماہل جس کام میں مستی نہ کرنی چاہیے
اس میں مستی کرنے والے کو کسائی کہتے ہیں (رامنہ ماموس) کسائی مستی کرنے والا مرد

سُئِلَ سِتُّ عَوَاتٍ (باب شیخ)

مغنیات نریہ * نافرمانی مال اعانت کی مقبولیت سے مانع ہے۔ اہل علم زمانہ میں ایمان تو
مندانہ ہیں شرط قبول ہے۔ کفر و نفاق کے ہوتے ہوئے کوئی بھی عمل یا قدرت قابل قبول نہیں

نماز کی ادائیگی میں مستی و کماہلی اور راہ فدا میں خرچ کرنے کا عین ہی ناگواری اور گراںبازی
خود دلیل نافرمانی و عدم اضلاع ہے۔

فَلَا تُغْنِيكَ أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُعَذِّبَكُمْ
 بِمَا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَتَرْهَقَ الْعُقُومَ وَهُمْ كَافِرُونَ ۝

پس آپ ان کے مال اور اولاد سے تعجب نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ یہی چاہتا ہے کہ ان کو اس کے
 دنیا کی زندگی میں ہی عذاب دے اور اس میں ہی ان کے ایمان ہی مریں۔ (55/9) (ت: ح)

55۔ احماب کا معنی ہے کسی لپیٹہ پر چیز پر فروش ہونا مطلب یہ ہے کہ ہم نے جو دولت اور اولاد
 عطا کی ہے وہ لپیٹہ کی شکل میں ہے تو غرض ایک ذمیل ہے جو صحبت ہی وہاں ہے مال و
 اولاد دے کر تو اللہ ان کو دنیوی زندگی ہی ہی گمراہ رکھنا چاہتا ہے دولت جمع کرنے اور
 اولاد کی دیکھ بھال کرنے کے یہ طرح طرح کی فریب کاریاں اور دیکھ بھال ہی تکلیفیں
 برداشت کرنے ہی سمجھناں قبیلے ہی مصائب ہی ترسنا ہوتے ہی اور خرچ کرنا ان کے
 دلوں کو ناتواں بناتا ہے اندرون دیکھ ہر تباہی اور صحت کے پائس نہیں ہے اس کو حسرت
 و افسوس ہر تباہی (غرض مال و اولاد ہرے یا نہ ہرے دونوں صورتوں میں ان پر عذاب
 ہی عذاب ہے) حجاب و ستارہ کے اس طرح واضح کیا ہے۔ دنیوی زندگی میں اللہ نے جو مال
 و اولاد عطا کی ہے آپ کو اس پر تعجب نہ ہونا چاہیے اللہ کو یہ منظور ہے کہ مال گمانے صحیح
 کرنے جو بوجہ کر رکھنے اور نا جائز راستوں ہی خرچ کرنے کا وجہ سے آخرت میں ان کو سزا سے
 عذاب کرے۔ زہوق کا اصل لغوی معنی ہے دشواری کے ساتھ نکلنا۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارت * **یُرِيدُ** ارادہ کرنا یا مقاصد ارادہ مصدر (امحال) منقہ
 وہ نہیں چاہتا ارادہ نہیں کرنا۔ مثبت چاہتا ہے ارادہ کرنا ہے۔ (دل ق)

مغیرات نزدیک * **دین** حق کی مخالفت کے بارے میں ان کے پاس دولت اور اولاد کا کثرت
 قابل تعجب نہیں ایسی چیزیں ان کی بر باری کا باعث ہوتی تھیں کہ اللہ تعالیٰ قبول حق سے کوئی
 سروکار نہ رہا۔ ہر نعمت جو حق کے فاضل کرے موجب ہلاکت ہوتی ہے اور ہر وہ تکلیف
 جسکی کو بیدار کرے غفلت و لاپرواہی سے اور ہی رجوع کر دے حق کی طرف تو وہ مجاہد خود نعمت ہے

۳۔ کیوں کہ اللہ کا
 طرز سے آزمائش اور
 ذمیل ہے آرمہ
 لغوی اشارت
 پہلے ہی ہے اور
 ہے آرمہ

وَيَخْلِفُونَ بِاللَّهِ اِثْمَ لَيْسَ لَكُمْ دِمَاحُهُمْ مِّنْكُمْ وَلَكِنَّهُمْ قَوْمٌ يَّفْرُقُونَ ۝
 اور قسمیں اٹھاتے ہیں اللہ کی کہ وہ تم سے ہیں حالانکہ وہ تم سے نہیں لیکن وہ
 ایسی قوم ہیں جو ڈرتے ہیں۔ (۹/۵۶ سورۃ انف)

۵۶۔ اور وہ لوگ اللہ کی قسمیں کھاتے ہیں کہ بے شک ہم تم سے ہیں عقیدہ اور مسلمان ہیں حالانکہ
 وہ تم سے نہیں لیکن وہ وہ لوگ ڈرتے ہیں کہ اگر اسلام ظاہر نہ کریں تو تم ان کا ساتھ
 کافروں کا ساتھ دے کر دیتے رہو گے وہ جو بے قسمیں کھاتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں (جدا نہیں)
 لہذا ان سے * یَخْلِفُونَ : جمع مذکر غائب مضارع حلف سے (مضرب) وہ
 قسمیں کھاتے ہیں کھائیں گے • یَفْرُقُونَ : جمع مذکر غائب مضارع فَرَّقَ مصدر (سبح)
 وہ ڈر رہے ہیں۔ (لاق)

معنیات مزید * ایمان اور یقین ہی وہ قوت ہے جو شرف ان کی تعلیم ہے اور
 اسے ایک مسلک پر ثابت قدم رکھنے ہے اور جہاں یہ مفعول ہے سو وہاں انسان
 مصلحت کشی کے بارے میں کھینچنا نہیں کر رہا ہے (منیا) جہاں ہر ایک کا رنج و کھینچ
 اور ہر ایک میں اپنی وقتیں نظر آتی ہیں جو لا بد ہونا ہے۔ اسی حالت میں انسان
 وہ مستحکم خیال نہیں رہتا جو حادثات کے طوفانوں سے ٹکرا کر لگی اپنی قدم سے نہیں سرکاتا
 بلکہ اس سے مسرت کے طور پر برکرا رہ جاتا ہے جسے پانی کی تیز مریضیں جہاں جاتی ہیں بیٹھے
 جاتا ہے * منافقین کی بھی یہی حالت تھی اور یہی تو اسلام کی دشمنی تھی لیکن اسلامی حرکت
 کے علاوہ ان کا کئے کوئی اور نہ تھا وہ بھی نہ تھے اسی لئے وہ کلمہ کھلا اسلام کا مخالف تھے
 نہیں کرنا چاہتے تھے وہ قسمیں کھا کھا اپنے آپ کو مسلمان بتاتے ہیں حالانکہ یہ مس
 ان کا نکر و فریب ہے۔ وہ ڈرتے ہیں کہ اپنی اپنی دلی گناہوں پر کہ اگر ان کا عقائد کے اظہار
 ہو جائے تو ان کا ساتھ لیں کافروں کے طور پر بناؤ ہوتے تھے اسی لئے اپنے آپ کو جھپٹا کر
 مسلمان نظر رکھتے رہے تھے۔

لَوْ يَجِدُونَ مَلْجَأً أَوْ مَخْرَجًا أَوْ مَدْرَجًا لَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَهَضَبْتُمْ حُجُومًا ۝
 یہ اگر کوئی سی میں پناہ کی جگہ پاتے یا کوئی غار یا کوئی (ادب) جگہ گھس سکتے کی
 تو یہ ضرور منہ اٹھا کر ادب چل پڑتے (۱۹/۵۷) (ت: م)

۵۷۔ اثر ان لوگوں کو کوئی پناہ یا غار یا کوئی گھس سکتے کی جگہ مل جاتی تو یہ ضرور
 منہ اٹھا کر ادب چل پڑتے۔ مَلْجَأٌ یعنی کوئی حفاظت کا مقام جس میں پناہ مل جاتی
 یا کوئی قوم جس کے پاس جا کر امن مل جاتا۔ مَخْرَجَاتٌ مَخْرَجَةٌ کے صحیح ہے یعنی بیابان یا غار
 مَخْرَجَةٌ غور سے ماخوذ ہے یعنی چھینے کا مقام۔ مَدْرَجَاتٌ نے کہا اس سے مراد سرنگ یا تہ خانے
 ہیں مَدْرَجًا یعنی ایسا سوراخ اور گھسنے کا مقام جس کے اندر دشواری کے ساتھ داخل ہو
 جیسے گھوس کا سوراخ لَوْ لَوَّوْا إِلَيْهِ بِشَيْءٍ مِّمَّا كَرِهَتْ لَهُمْ لَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَهَضَبْتُمْ حُجُومًا
 سر پہ تیزی سے ساتھ منہ اٹھا کر برے دوڑتے برے جیسے بے مقام سر پہ بھاگتا ہوا
 لَوْ لَوَّوْا إِلَيْهِ لَوَلَّوْا إِلَيْهِ بِشَيْءٍ مِّمَّا كَرِهَتْ لَهُمْ لَوَلَّوْا إِلَيْهِ وَهَضَبْتُمْ حُجُومًا
 ہے اگر کوئی بھی بجاؤں کا تمام ان کو مل جاتا تو وہ تم سے اٹھ جاتے (تفسیر مظہری)

سری اشارے * **يَجِدُونَ** : صحیح مذکر غائب متنی نہیں پائے گئے
 نہیں پاتے ہیں نہ پائیں۔ مثبت شرط اثر پائیں، مثبت بلا شرط اس کو پاتے ہیں •
مَلْجَأً : اسم ظرف مکان۔ پناہ کی جگہ۔ التَّجَاؤُ (باب افعال) کسی کو کسی کام پر
 مجبور کرنا، کوئی کام خدا کے سپرد کر دینا تَلَجَّجْتُهٖ (باب تفعیل) کسی کو کسی کام پر
 مجبور کرنا۔ کوئی چیز جمبوٹ بول کر یا فرخت کرنا • **مَدْرَجًا** : اسم ظرف باب افتعال
 داخل مادہ داخل ہونے کا تمام، یعنی کہ جگہ یہ لفظ اصل میں مَدْرَجًا تھا تا کہ درال
 سے بدل کر دال کو دال میں ادغام کر دیا • **يَجْتَمِعُونَ** : صحیح مذکر غائب متعارف
 (فتح) سر پہ دوڑتے برے بھاگتے ہوتے (لغات القرآن)

معبود استنزیہ * منافقین آ رہے کہ جموں مسلمانوں کے لئے ہیں کہ وہ ہمارے ساتھ ہیں لیکن
 حقیقت یہ ہے کہ وہ اس دعویٰ میں جموں ہیں اور ان کا مقصد گھاسا کر الٹا کر دینا ہے
 یہ اس جموں سے قریب ہے اور وہ صرف اس طرح ہر کہ وہ مثل سے سج جاتیں اس کے
 وہ عقیب پر نہ جانے کی خدمت کرتے ہیں تاکہ وہ بجائے ہمارے ساتھ جانے کے گھوس
 رہ جائیں اور وہ لیں اس لئے کہ اللہ سوائے اپنے گھوس کے اور کوئی جگہ نظر نہیں آتی اور نہ
 اگر یہاں لوگوں کی مہذبوں پر کوئی جگہ پناہ یا بیابانوں کے اندر غاروں یا زمین کے گڑھے

تہ سے گزرنے میں عاجزی جہاں وہ اپنا سر جھپا سکتی تودہ ایسا بد بیروں کو کر ڈالنے ممکن العین ایسی ہی
 نہیں بلکہ اس کے مجبور ہو کر تباہی سے ساتھ گزارہ کر رہے ہیں ورنہ تم العین ایک آنکھ نہیں
 لگاتے اور چاہتے ہیں کہ تم العین لمحہ کبھی نظر نہ آؤ (اردو بیان) آیت کے ثابت ہونا کہ وہ
 منافقین مسلمانوں سے بہت زیادہ عداوت رکھتے تھے اور سر سے پاؤں تک ان کا بغض سے پرکھتے
 اس سے یہ بھی معلوم ہو جاتا ہے کہ منافق کا مفروضہ کے ساتھ گزارہ اور خیابا و مشکل ہوتا ہے
 بلکہ وہ اپنے جیسوں کی طرف ہی جھکتا ہے

اصحیٰ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہر مخالف اور بد بیروں کی خیالی پر جھکتے تھے جیسے کسی جھینے کا اشارہ کیا
 میں نے کہا کہ بد بیروں سے آپ کو تکلیف ہر حال انور سے زیادہ تمام دنیا دو مسخوضوں کے ساتھ ہے
 لیکن وہ بد بیروں کے لئے صرف ایک یا بیشتر بھی وسیع تر از رو سے تھی ہے دوست و موافق
 شقیق مخالف سے بہتر ہے۔ دانا وہ ہے جو آفاق و انفس کی تقدیرا امانت کرتا اور
 نظام و مابطن کی اصلاح میں ہر دم تیار رہتا اور دشمنوں کے دور لگاتا اور چہ وہ اسے سوتا اور
 مجبور دے کہ ہم تباہی سے بھاگی ہیں (الفتا) اللہ العزیز کو ان سے جھپانے کی جگہ مل جائے تو فوراً
 تم سے سارے تعلقات گزریں اور وہاں چلے جائیں۔

وَمِنْهُمْ مَّنْ يُلِيمُنَا فِي الصَّدَقَاتِ فَنَإِنِ اعْطَوْا مِنَّا رَضُوا وَإِن لَّمْ يُعْطَوْا مِنَّا إِذْ هُمْ يُسْخَطُونَ ۝

اور ان میں کوئی وہ ہے کہ صدقے بانٹنے میں تم پر طعن کرتا ہے تو اگر ان میں سے کچھ ملے تو راضی ہو جائیں اور نہ ملے تو جیسا وہ ناراض ہیں

۵۸۔ یہ آیت ذوالخولیفہ تمہیں کہ حق میں نازل ہوئی اس شخص کا نام حر قوس بن زہیر ہے اور یہی خوارج کی اصل و بنیاد ہے بخاری، مسلم کی روایت میں ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مال غنیمت تقسیم فرما رہے تھے تو ذوالخولیفہ نے کہا یا رسول اللہ عدل کیجئے حضور نے فرمایا تجھے خراب ہو میں عدل نہ کروں گا تو عدل کون کرے گا۔ حضرت عمرؓ نے عرض کیا حججے اجازت دیکھئے کہ میں اس منافق کی گردن مار دوں حضور نے فرمایا کہ اسے چھوڑ دو اس کے اور بھی بہتر ہیں کہ تم ان کا سازوں کے سامنے اپنی سازوں کو ان کے درزوں کے سامنے اپنے درزوں کو حشر دیکھو گے وہ قرآن پڑھیں گے اور ان کے گلوں سے نہ اترے گا وہ درز سے ایسے نکل جائیں گے جیسے تیر شکار سے (حاشیہ کفر اللہ پاک)

لغوی اشارے * یلیمون: واحد ذکر غائب مضارع معروف کفر مصدر (ضرب) وہ طعن کرتا ہے عیب لگاتا ہے • اعطوا: ان کو دیا گیا۔ ان کو ملا۔ اعطاء سے جس کے معنی عطا کرنے اور دینے کے ہیں ماضی مجہول کا صیغہ جمع مذکر غائب • رضوا: وہ راضی ہے وہ خوش ہے اور نہ سیدھا کیا آجی سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • (ل ق د)

مفہومات مزید * منافقین کے مذاق کا بڑا اثر ہے یہ ہے کہ یہ وقت آپ کو غنیمت یا عہد تم خیر کی تقسیم میں عیب لگاتا ہے کہ اس تقسیم میں عدل و انصاف نہیں کیا گیا (تفسیر نعیمی) انہوں نے اپنے پیاروں کو زیادہ دیا دوسروں کو قہور ان کے دل کا حال یہ ہے کہ اگر اس تقسیم میں اللعین ان کی خواہش کا مطابق دیا جائے تو راضی ہو جاتے ہیں کوئی اعتراض نہیں کرتے اور اگر اللعین اپنی مرضی کے مطابق نہ دیا جائے تو کینیت ناراض ہو جاتے ہیں ان کی مرضی و ناراضگی اپنی نفسانی خواہش کی بنا پر ہے

وَلَوْ أَنَّهُمْ رَضُوا مَا آتَاهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ وَقَالُوا حَسْبُنَا اللَّهُ سَيُؤْتِينَا اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَرَسُولُهُ إِنَّا إِلَى اللَّهِ رَاغِبُونَ ۝

اور اگر اسی پر راضی ہوجاتے کہ جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے دیا تھا اور (یہ) کہتے کہ ہم کو اللہ تعالیٰ کفایت کرتا ہے اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول ہم کو اپنے فضل سے اور اسے تم ہم تو اللہ تعالیٰ ہی سے رغبت رکھتے (توبہ سہ مرتباً) (۹/۵۹) (ت: ح)

۵۹۔ اللہ کا رسول نے ان کو صدقات اور مال غنیمت ہی سے دیدیا اور وہ اس پر راضی رہے (اللہ پر اسے راستہ کس کو نہیں دیتا رسول اللہ کے ہاتھوں سے دواتا اور تقسیم کرتا ہے) اللہ کا ذکر (دیے ہوئے مال کے لئے اور خواہ وہ کسی ہی کم ہو) عظمت ظاہر کرنے اور اس امر پر تہنیت کرنے کے لئے کیا تھا کہ رسول اللہ کا عمل حقیقت ہی (از خود نہیں بلکہ) اللہ کا حکم سے ہے اور رسول اللہ کے مثل پر اسی طرح راضی رہنا اور سر تسلیم خم کرنا ضروری ہے جس طرح اللہ کا حکم اور اللہ پر حَسْبُنَا اللَّهُ یعنی اپنے فضل سے ہمارے لئے کافی ہے۔ کسی نہ طریقہ سے ہمارے حاجت کا مقابلہ اللہ ہم کو عطا فرماوے گا اور کسی دوسرے مال صدقات و غنیمت سے اللہ کا رسول ہم کو دے گا۔ (تفسیر مظہری)

سورہ انعام ۱۰۱ * **اتَّخِمْ** : ان کو دیا آتی صیغہ ماضی صتم ضمیر جمع مذکر غائب • **حَسْبُنَا** : ہم کو کافی ہے ہم کو سر ہے **حَسْبُ** صفت ماضی صتم ضمیر جمع متکلم صفت الیہ • **رَاغِبُونَ** : رغبت کرنے والے **رَاغِبَةٌ** سے اسم فاعل کا صیغہ جمع مذکر جمالت **رَغِبَ** **رَاغِبٌ** کی جمع (لغات القرآن) **مہربانانہ مرید** * **الغیر رسول** کے ہاتھوں جو کچھ ہیں اللہ نے دیا تھا اتر یہ اس پر قناعت کرتے صبر و شکر کرتے اور کہتے کہ اللہ ہمیں کافی ہے وہ اپنے فضل سے اپنے رسول کے ہاتھوں ہمیں اور بھی دوائے گا۔ (ابن کثیر) میں گمایا تو طریقہ معمول اور شیوہ پر پایا کہ اللہ نے خود دہائی اور دوبار رسالت نیا ہی سے جو کچھ نعمت مسخر از ہر اس پر شکر گزارا اور کہے اللہ تعالیٰ کے اللہ زیادہ فضل و کرم اور سرکار و جہان کے اور زیادہ جو در عطا کا اسید اور ہے

سہم تعالیٰ پر کامل توکل و تہنیت ہے اور باہر ماہ

إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمُؤَلَّفَةِ قُلُوبِهِمْ
 وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ فَرِيضَةً مِّنَ اللَّهِ
 وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ٥

زکوٰۃ تو صرف فقیروں اور مسکینوں اور اس کے علاوہ مومن کے لئے ہے اور جن کے دل پر حجاب جاتے ہیں ان کے لئے اور غلاموں کو آزاد کرانے کے لئے اور قرمن داروں کے لئے اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اور مسافروں کے لئے ہے (یہ) اللہ تعالیٰ کی طرف سے مقرر ہو چکا اور اللہ تعالیٰ خبردار حکمت والا ہے۔

۶۰۔ صدقات سے زکوٰۃ کا صحیح اوزاع مختلفہ برادریں۔ زکوٰۃ کو صدقہ اس لئے کہتے ہیں کہ یہ بندے کی صداقت یعنی العبودیت پر دلالت کرتا ہے۔ "مفروض" یہ فقراء و مساکین اور ان کا وہ مذکور ہونے والا جملہ اوزاع کے لئے اور صدقہ (زکوٰۃ و ذریعہ) صحیح کرنے والوں کے لئے اور تالیف قلوب کے لئے اور غلام کو عتقی سے آزاد کرانے اور فرصد اور ان کے لئے اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اور وہ مسافر جو اپنے علاوہ سے بیت بعید پر اور اس کے پاس مال و دولت لکھنے والے اور تمام لوگوں کے لئے ہمارے اور ہم اپنی طرف سے زکوٰۃ قرمن زمانہ اور اللہ تعالیٰ لوگوں کے احوال اور ان کے استحقاق کا مہارت

ترتیب مانتا ہے اور حکیم ہے جملہ نیک اور ان کی ملکیت کے متناہیہ سر انجام دیتا ہے (بجاء الروح البیاض) **اسوی اشارے** * صدقات: خیراتیں زکوٰۃ صدقہ کی جمع ہے، للفقراء، لام حرج الفقر، محروم صفت مشبہ جمع حالت حرج۔ محتاج۔ المساکین: جمع محروم المسکین واحد

منس نادار مرث۔ عالمین: تمام کرنے والا عمل کرنے والا۔ جن کے ذمہ زکوٰۃ و صدقات کی ذمہ داری ہے۔ مؤلفہ: اہم معقول و امدورت تالیف مصدر باب تفعیل ملامت سے جوڑے گئے۔ رقبہ: گردن رقبہ کی جمع۔ الغارمین: غارم کی جمع اسم ناعل جمع مذکر مجاہد حرمندار (لق) **مفہومات** * صدقات فقراء و مساکین و ذریعہ آئندہ قیام سے ہے جو اس طرح ہے فقیر مسکین، عالمین یعنی زکوٰۃ کے وصول کرنے والا، مؤلفہ استوب یعنی وہ وقت میں جو اسلام کی طرف ممنون احسان کرنے لایا جاتا تھا، غلاموں کے آزاد کرانے میں، قرمن داروں کو، فی سبیل اللہ اور مسافروں کو۔ دن میں سے جس کی زیادہ ضرورت سمجھی جاتی ہے دیا جاتا ہے

وَمِنْهُمْ الَّذِينَ يُؤْذُونَ النَّبِيَّ وَيَعْوَدُونَ هُوَ آذَنٌ مِّثْلُ آذُنِ خَيْرٍ لَكُمْ يُؤْمِنُ
بِاللَّهِ وَيُؤْمِنُ بِالْمُؤْمِنِينَ وَرُحْمَةً لِّلَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَالَّذِينَ يُؤْذُونَ
رَسُولَ اللَّهِ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الظَّالِمِينَ

اور کچھ ان میں سے ایسے ہیں جو (اپنی زبان سے) اذیت دیتے ہیں نبی (کریم) کو اور کہتے ہیں کہ آپ
پر بات کا ان دیکر نہیں لیتے یا اپنے غم کو دیکر ان کی زبان سے نکل جاتا ہے تمہارا یقین رکھتا ہے اللہ پر اور
یقین کرتا ہے مومنوں کی بات (پر اور سہرا یا رحمت ہے ان کے لئے جو ایمان لائے تم میں سے
اور جو لوگ دیکھ بیچتے ہیں اللہ کے رسول کو ان کے لئے دردناک عذاب ہے
(9/41 * ت: اک، ص)

61- ان (سائقوں) میں کچھ ایسے ہیں کہ انہیں بیچتا ہے اور (پر بات کا ان دے کر سن
لیتے ہیں انہیں دیتے ہیں بیعت کرتے ہیں آپ کے باتیں بھلاتے ہیں اور نازیبا الفاظ کہتے ہیں اور اس
اندیشہ سے کہ کسی رسول اللہ انہیں باتوں کی خبر نہ پہنچے جاوے ان کو روکا جاتا ہے تو کہتے ہیں کہ وہ
تو پر بات کا ان دے کر سن لیتے اور سچا جان لیتے ہیں۔۔۔ ہم جو کچھ چاہیں گے کسی کے لہجہ کا کچھ
تمہیں کھائیں گے (اور کچھ بڑے سے منکر پر جانیں گے) تو وہ ہم کو سچا جان لیں گے اس پر یہ آیت نازل ہوئی
* آپ کہہ دیجئے کہ وہ کان دے کر وہی بات سنتے ہیں جو تمہارے حق میں سراسر خیر ہے۔ یہ لہجہ
مراومرہ کہتا ہے کہ وہ خیر حق اور ہر واجب القبول بات کو سنتے ہیں اور ان کے خلاف باتوں کو نہیں سنتے
وہ اللہ کو مانتے ہیں اور مومنوں کا یقین کرتے ہیں یعنی ہر مومن سے ان کو حسن ظن ہے اس لئے جو شخص بھی
ایمان ظاہر کرتا ہے اس کو ایمان لیتے ہیں اور ان لوگوں کے لئے رحمت ہیں جو تم میں سے ایمان
کا اظہار کرتے ہیں اور جو لوگ اللہ کے رسول کو دکھ دیتے ہیں انہیں کے لئے دردناک عذاب ہے۔ (مطہر)

~~اسکے لئے عذاب ہے کہ اس آیت کا ترجمہ سائقوں کا اذیت دینا ہے
کو خبر نہ لیتے اور جو رسول اللہ کے اذیت دینے کے لئے آئے تھے انہیں کو (طرح طرہ کا) عذاب ہے
کو اذیت لکھنا~~

لغوی اشارے * **يُؤْذُونَ** : جمع مذکر غائب مضارع معروض **اِذَاءٌ** مصدر (امثال)
اذیاء دیتے ہیں دکھ دیتے ہیں • **آذَنٌ** : کان اور مجازاً اس شخص کو کہتے ہیں جو کان ٹکا کر نہ اور نہ کر
مانے • **عَذَابٌ** : عذاب آسمت سزا دکھ کا مار
مضمومات مزید * لغوی سائقین وہ ہیں جو رسول اللہ کو اذیاء دیتے ہیں اور ایسی باتیں کہتے ہیں جس سے
دکھ پہنچے اور لہجہ کرتے ہیں کہ آپ پر بات کا ان دے کر سن لیا کرتے ہیں اور ان باتوں کو اذیت مان لیا کرتے ہیں

ہم جو چاہیں کہے ہیں یہ پھر حضورؐ کے پاس حاضر ہو کر کہیں گے کہ ان نامازیوں کا انکار کر دیتے آپؐ ہماری
 باتیں درست خیال فرمائیں یہ سب جھوٹے ہیں اور جب آپؐ سے خطاب ہوا تو آپؐ نے فرمایا وہ یہ باتیں سنائیے ہیں تو
 وہ خیر اور نیک باتیں ہیں جو تمہارے حق میں بہتر اور مفید ہوتی ہیں وہ چاہیں لائے ہیں
 اور اپنی ایمان کے اقوال کو ماننے اور ان کی تصدیق کرتے ہیں (روح البیان) رسول اللہؐ رحمت ہیں ان
 کو درگاہِ حضورؐ سے تمہاری ساری ایمان ظاہر کیا جو بوقتِ قیامتِ رسول اللہؐ کو ایذا دیتے ہیں
 ان کے لئے آخرت میں دردناک عذاب ہوتا۔

يَخْلِفُونَ بِاللَّهِ لَكُمُ رِيسُؤُكُمْ وَاللَّهُ دَرِيسُؤُهُ إِنَّ

كَانُوا مُؤْمِنِينَ ۝

یہ لوگ تمہارے سامنے اللہ کا تمہیں لکھائے ہیں کہ تم کو خوش کر لیں حالانکہ اللہ اور اس کا رسول زیادہ مستحق ہیں کہ خوش کر لیں اگر (وامعنی) یہ لوگ ایمان والے ہیں (۶۲/۹ * ت: ۴)

۶۲۔ منافقین کی عادت تھی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اہل اسلام کی جی عمر بہ خوبی کرتے پھر اہل ایمان کے پاس مقیم لگا کر معذرتیں کرتے اور انہیں ہر طرح راضی کرنے کی کوشش کرتے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا تمہارے سامنے تمہیں لکھائے ہیں کہ اسے ملان بھائی! ہم نے باہکل نہیں کہا جو کچھ تمہیں ہمارے سعتن کہا گیا ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر طعن و تشنیع کرتے ہیں مگر اسے عذوبہ اس پر نہیں ہرگز نہیں لگا عایت تاکہ تمہیں اس پر راضی کریں۔ اللہ تعالیٰ اور اس کا رسول زیادہ مستحق ہیں کہ انہیں راضی کریں اس کا طریقہ یہ ہے کہ منافقین اپنے گنہگاروں کو راضی کر لیں اور طعن و تشنیع باہکل ترک کر دیں اور حضور سرور عالم کے سامنے اور غالباً ان کے اجداد اور ان کے اہل کرام اور تعظیم و تکریم زیادہ کریں۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عیب پر وہ ڈانٹا ان کے راضی کی عادت نہیں ہے وہ تو ان کی شانِ رحیمی ہے منافقین کو چاہئے کہ اگر وامعنی وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو راضی کرنا چاہتے ہیں تو وہی کریں جو ہم نے اور یہ کہ ہے۔ اگر وہ سچے ہیں اظہار ایمان ہی تو ان پر فرض ہے کہ طاعت رسول بجا لائیں اور ایمان ہی اعداں پیدا کریں اس لئے کہ اللہ تعالیٰ اور رسول کریم کو راضی کرنا ضروری ہے اللہ تعالیٰ

لغوی اشارے * یخلفون : جمع مذکر غائب مضارع خلفت سے (خرف) وہ تمہیں لکھائے ہیں لکھائیں گے • **یریسوکم** : جمع مذکر غائب مضارع اریدت مصدر (امعال) کہ تم کو وہ راضی کر دیں خوش کر دیں • **یریسوہ** : جمع مذکر غائب مضارع ریسیت مصدر (لغات القرآن)

معنیات مزید * ایک دفعہ کچھ منافقین آپس میں اٹھ کر بیٹھے ان ہی جہلاک میں سوید اور دربعین ثابت تھے تھا اور حضور کی شان میں بہت بگڑاس کی حتیٰ کہ ان ہی سے ایک بولا اگر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سچے ہیں تو ہم کدھ سے بدتر ہیں اتنا تو وہاں ایک انصاری بیٹھ تھے اور وہاں عاجرین میں جس کی انور نے کوئی پرواہ نہیں کی۔ وہ بولا کہ خدا کی قسم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سچے ہیں اور تم وامعنی کدھ سے بدتر ہو۔ پھر وہ کچھ حضور انور کی

خدمت میں حاضر ہوا یہ سارا ماجرا حضرت سے عرض کیا۔ ان سب کو حضور اذرا نے اپنی مجلس عالیہ میں بلا لیا۔ اس کے سعلق دریافت کیا وہ سب قسم لگاتے کہ عامر جھوٹے ہیں ہم نے کچھ بھی نہیں کہا ہے حضرت عامر نے دعا کی کہ مولا میرے کچھ بھائیوں کو جھوٹا بنا دے۔ آیت کریمہ نازل ہو کر جس میں عامر کی قسم کی تہی ان سب کو جھٹلایا (خازن) مشائخ اور مجلس کچھتے ہیں کہ غزوہ تبوک سے اکثر منافقین رہ گئے تھے جب حضورؐ واپس ہوئے تو انکو حاضر بارگاہ ہر کر جہدائیں کہائیں کہ وہ قسمی گفت مجبور و معذور تھے ورنہ ہم ضرور غزوہ میں شریک رہتے۔ یہ آیت نازل ہوئی۔

يَخْلِفُونَ بِاللّٰهِ لَكُمْ : يَخْلِفُونَ نَبَا بے حلف سے حلف عین در قسم سب قریباً ہم معنی ہیں مگر عموماً حلف اس قسم کو کہا جاتا ہے جو کسی کو مطمئن کرنے کے لئے لگائی جاتی ہے وہ قسم ہے جو بات کو نکتہ کرنے کے لئے لگائی جاتی ہے قسم دووں کو عام ہے کہی قسم اس چیز کی عظمت ظاہر کرنے کے لئے لگائی جاتی ہے جس کی قسم ارشاد ہو جیسے **وَالَّذِينَ وَاللَّذِيْنَ وَالَّذِيْنَ** وغیرہ۔ **يَخْلِفُونَ** کا مامل وہ ہے منافقین ہیں جن کا ذکر اوپر سے ہوا ہے اسے منافع فرما رہے تباہ کیا کہ منافقین اس قسم لگانے کے عادی ہیں لگاتے ہی جاتے ہیں یہاں **لَكُمْ بِاللّٰهِ** کہ لکم دووں میں **يَخْلِفُونَ** کے سعلق ہے۔ منافقین اللہ کی قسمیں لگاتے رہتے ہیں مگر اسے مانع یا تم کو راضی کرنے کے لئے جو کہ اسلام میں صرف خدا تعالیٰ کی ہی قسم لگانا جائز ہے یا اس کے مناسبات کا اس کے وہ اثر مندانوں کے سامنے اللہ تعالیٰ کی ہی قسم لگاتے تھے اور میرے منکر یہ بھی سعلق ہے **يَخْلِفُونَ** کے اس میں لام عین کے ہے میرے منکر بنا ہے ارشاد سے بمعنی راضی کرنا یا ناراضی دینا اور یہ سب ہے کہ بمعنی خوش کرنا بمعنی اس کے قسمیں لگاتے ہیں تاکہ منکر ناراضی دور کر میں یا تم کو دور کرے **وَاللّٰهُ وَرَسُوْلُهُ اَحَقُّ اَنْ يُّرْسُوْهُ** یہ جملہ تشریح سے حال ہے لہذا اواد حال ہے احق اسم تفضیل ہے حقیق کا بمعنی زیادہ حق دار **يُرْسُوْهُ** میں ضمیر یا تو اللہ تعالیٰ کی طرف ہے یا **رَسُوْلُهُ** کی طرف اور ہر کتاب کے ۵ معنی میں اسم اشارہ ہوا ہے دووں کی طرف اشارہ بمعنی مذکور (روح البیان، روح المعانی، کبیر و مینہ) توں یہ ہے کہ رسول کا ضمیر ہے کیوں کہ حضورؐ کی وصفا اللہ تعالیٰ کو رہنا ہے جسے حضورؐ کا اطاعت و سب کا اطاعت ہے **وَمَنْ لَطَعَ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اَطَاعَ اللّٰهَ** یا جسے حضورؐ کا منہد اللہ کا منہد ہے حضورؐ کو دربار میں حاضر ہونا سب تعالیٰ کی بارگاہ میں حاضر ہے۔ (ارشاد الغاب) اللہ رسول زیادہ حق دار ہے اسے راضی کرنے وہ کہ جوئی قسموں سے راضی نہیں ہوتے وہ تو ایمان و اطاعت سے راضی ہوتے ہیں البتہ چاہے کہ مجلس ہوں طبع بستے۔

الَّذِينَ يَعْلَمُونَ أَنَّهُ مِنَ مُحَمَّدٍ لِلَّهِ وَرَسُولِهِ فَإِنَّ لَهُ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا ذَلِكَ الْخِزْيُ الْعَظِيمُ ۝

کیا انہیں خبر نہیں کہ جو خلافت کرے اللہ اور اس کے رسول کا تو اس کے لئے جہنم کا آگ ہے کہ ہمیشہ اس میں رہے گا۔ یہی نبی اور سوا ہی ہے۔ (۶۳/۹ * ست: ک)

۶۳۔ علم بمعنی یقین یا معنی ایمان ہے مگر اس سے پہلے زمانے اور پہلے کے سارے جن و انس مراد ہیں۔ تعجب کرو کہ ان منافقوں نے اس پر یقین نہیں کیا کہ جو کون کسی وقت کسی جگہ کسی طرح اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرے۔ حیاں رہے کہ صحابہؓ و مقلدینؓ نے جس پر قسم کی مخالفت داخل ہے اس کے لئے دوزخ کی آگ کا برہنا بالکل حق و درست ہے۔ مخلوق بمعنی ہمیشہ رہتا ہے یعنی وہ اس آگ میں ہمیشہ رہے گا۔ دوزخ میں ہمیشگی نبی اور سوا ہی ہے ایسی بڑا لا جگہ کے ذہن و ہمہ رنگان میں نہیں آسکتا * تعجب کی بات ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کے برادر جو کہ اللہ اور اس کے رسول کا بلا تعین زمان و مکان کہیں کہیں اللہ کسی طرح مخالفت کرے تو اس کے لئے دوزخ کی آگ ہے اس میں ہمیشہ رہے گا اور یہی دوزخ نبی اور سوا ہی ہے (دشمنہ الناسیر)

لغوی اشارے * صحابہؓ: واحد نکر منارح مجزوم۔ وصل کی وجہ سے مکسور کر دیا گیا صحابہؓ (مصدر) (منارح) مخالفت کرنا ہے۔ حد پر چیز کی اتنا۔ حد نامصل۔ خبری بیادری، اللہ کا قائم کردہ منارح کہیں حد معنی اتنا کہ سنو اور اتنا کہ تم آنا ہے * خبری: ذلت، خوار، اور سوا ہی، خبری۔ خبری کا مصدر ہے (لغات القرآن)

مفہمات خبری * صحابہؓ کہتے ہیں کسی کے مقابل میں اپنا اہل صحابہؓ قائم کرنا (قرطبی) یہاں واضح فرمایا گیا کہ حد معنی اتنا ہے کہ کیا وہ حد اتنا لیں نہیں جانتے کہ جو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتا ہے تو اس کا ٹھکانہ ہمیشہ کے لئے جہنم ہے اور یہ اس کے لئے بہت بڑی اور سوا ہی کی بات ہے۔

يَحْذَرُ الْمُنْفِقُونَ أَنْ نُنزِلَ عَلَيْهِمْ سُورَةً تُتَّبِعُهُمْ فِي كَيْدِهِمْ إِنَّ اللَّهَ أَخْرَجَ لَهُمْ شُرَكَاءَ لَهُمْ
قُلْ اسْتَشْهِرُوا ۚ إِنَّ اللَّهَ أَخْرَجَ لَهُمْ شُرَكَاءَ لَهُمْ ۝

متفق ڈر رہے ہیں کہ ان پر کوئی ایسی سورہ نازل نہ ہو جائے جو ان کے دل کی بات ظاہر کر دے۔ کبر ہٹا کر وہ اللہ تعالیٰ وہ بات ظاہر ہی کر دے گا جس سے تم ڈرتے ہو۔ (9/24) (ت: 2) ۶۴۔ آپس میں بیچ بیک کر باتیں تو کر لیتے لیکن پھر خوف زدہ رہتے کہ کہیں اللہ کی طرف سے مسلمانوں کو مذہبیہ وحی الہی خبر نہ ہو جائے جو ان کے دل کی بات ہے ظاہر نہ کر دے گی۔ یہاں فرماتا ہے دینی باتوں میں مسلمانوں کی حالتوں پر دل کھول کر مذاق ڈراؤ۔ اللہ ہی وہ کھول دے گا جو تمہارے ذہن میں ہے یا داکو ایک دن برسرا اہ فیضیت ہو کر ہوتے چنانچہ فرما رہے کہ یہ بیاد دل اتق یہ نہ سمجھیں تاکہ ان کے دلوں کی بدباواں ظاہر ہی نہ ہوں گی ہم تو الغیر اس قدر فیضیت کریں تاکہ ایسی نشانیاں سامنے آسکیں کہ ان کے لب و لہجہ سے ہی الغیر پہچان لیا جائے۔ (مجموعہ ابن کثیر)

لَعَلَّكَ آتٍ رَجَا ۖ يَحْذَرُ ۚ ۝ وَاحِدٌ ذُو عَيْنَيْنِ فَتَضَرَّعَ حَذَرًا مَعْدُودًا (سج) ڈرتے ہیں۔ ڈرتا ہے • الْمُنْفِقُونَ : اسم فاعل جمع مذکر رزوع صرف باللام المتفاق واحد تفاق کرنے والا مرد • اسْتَشْهِرُوا : تم تمغھے کرتے رہو۔ اسْتَشْهِرُوا سے جس کے سننا سن کر کہنے اور شعثا کرنے کے ہیں اور کاصیغہ جمع مذکر حاضر۔ (لغات القرآن)

مفسر بات مزید • منافقین کو بہ دت اس بات کا خدشہ تھا کہ کہیں ان کا تفاق ظاہر نہ ہو جائے اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو ان کے احوال اور انہوں کا علم عطا فرمادیا۔ قرآن پاک میں ہے کہ اے حبیب تم ان کا گفتگو کے لہجہ سے الغیر ضرور پہچان لو گے۔

یہ تو چیز بلاشبہ ان کا تفاق ہے اور وہ بغض جو وہ مسلمانوں کے ساتھ رکھتے تھے کہ اس کو چھپا یا کرتے تھے۔ میرا الغیر وہ نہیں ہے اگر کوئی سورت ایسی نازل نہ ہو جائے جو ان کے تفاق اور اسے ظاہر کر دے اور ان کی رسوائی ہو۔ آپ فرمائیے کہ تم نے جابو ارشد ضرور فرما رہا ہے جس کا تمہیں ڈر ہے۔

وَلَمَّا سَأَلْتَهُمْ لَيَقُولُنَّ إِنَّمَا كُنَّا نَخُوضُ وَنَلْعَبُ قُلْ أَيْدِي اللَّهِ وَأَيْتِهِ
وَأَرْسُلُهُ كُنْتُمْ تَسْتَهْزِئُونَ ۝

اور اگر آپ دریافت فرمائیں ان سے تو کہیں گے بس ہم تو صرف دنگی اور خوش طبعی کر رہے
تھے آپ فرمائیے (گستاخو!) کیا اللہ سے اور اس کی آیتوں سے اور اس کے رسول سے
تم مذاق کیا کرتے تھے؟

۶۵۔ آیتوں سے ان باتوں کا سلسلہ بوجہ جو بطور ٹھٹھا محض لیا کرتے تھے تو کہیں تھے بے شک ہم
دنگی کرتے تھے جیسے سوار راستہ طے کرنے کے ایک دوسرے سے دنگی کرتے ہیں۔ اور ہم ہنسی مذاق
کرتے تھے جیسے بچے ایک دوسرے سے مذاق کرتے ہیں ان باتوں سے نہ ہمیں آپ کی حفت
مطلوب تھی اور نہ ہی آپ کے صحابہ کرام کی بدگوائی معتقد تھی۔ جب انھوں نے سہرا سہرا اسی
باتوں کا انکار کر دیا تو اللہ تعالیٰ نے حضور علیہ السلام کو حکم فرمایا کہ فرمائیے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم
(اب ان کے کسی عذر کو نہ مانئے) اللہ تعالیٰ اور اس کی آیات اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے ساتھ ٹھٹھا محض کرتے ہو؟ اس آیت سے ثابت ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
شان میں کسی کو بے جس طرح لکھی ہو اس کا عذر قبول نہیں" (ادع ابیان)

لغویات * سَأَلْتَهُمْ : تو نے ان سے پوچھا تو نے ان سے پوچھا کیا حالت
سؤال سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر حاضر ھم ضمیر جمع مذکر غائب • نَخُوضُ : جمع تکلم
مضارع فوض باب نصر ہم باتوں کا مشغلہ کرتے تھے۔ فوض کا اصل معنی ہے پانی میں
تھنارہ صفا حوازا کسی کام میں لگنے کو فوض کیا جاتا ہے قرآن مجید میں اثر عامل ذم کام
کو مشغلہ بنانے کے معنی میں اس لفظ کا استعمال کیا گیا ہے • نَلْعَبُ : جمع تکلم مضارع
لعبت مصدر (سبح) ہم تریخ کر رہے تھے ہم کھیل کرتے تھے ہم خوش طبعی نہ دنگی کر رہے تھے (گستاخو!)

صرفیات * منافقین کا شرارتوں سے ایک شرارتیں مسلمانوں کا تفسیر ارادنا
تھا جو ان کا تہذیبہ ہشتہ تھا۔ مختلف حقائق مہات پر وہ بھینسیاں اڑاتے اور
دل آزار باتیں کیا کرتے جب ان کی باتوں کا سلسلہ دریافت کیا جاتا تو کیا کرتے کہ ہم
تو یہ سب باتیں محض دنگی اور خوش طبعی میں کر رہے تھے اس پر ان بد بختوں کی تادیب

لَا تَعْتَذِرُوا قَدْ كَفَرْتُمْ بَعْدَ إِيمَانِكُمْ ۗ إِنَّ نَعْفَ عَنْ طَائِفَةٍ مِنْكُمْ
تُعَذِّبُ طَائِفَةٌ بَأْسُهُمْ كَأَنُورًا مُجْتَرِبِينَ ۝

(اب) بیان نہ بناو تم کافر ہو چکے اپنے اظہار ایمان کے بعد اگر ہم تم میں سے ایک
گروہ کو معاف بھی کر دیں تو ایک گروہ کو تو سزا دیں گے یہ اس لئے کہ وہ مجرم رہے ہیں۔
(۹/۶۶ * ت: دم)

۶۶- تم (اب) یہ بے ہودہ) عذر نہ کرو یعنی جوئی عذرت کوشیاں نہ کرو تمہارا تمام عذرت کوشیوں
کا مجموعہ ظاہر ہو چکا۔ تم اپنے کوسوں کہنے کے بعد کفر کرنے لگے یعنی (دراں میں کفر چھپا رکھنے
کے باوجود کہ تم انکم زبانوں سے کہو) تم پہلے ایمان لانا اظہار کرتے تھے۔ اب رسول اللہ پر طعن
تشیع کرنے کو وجہ سے تم علی الاعلان کفار ہو گئے اور عبادت کفر ظاہر ہو گیا۔ اگر ہم تم میں
سے بعض کو چھوڑ بھی دیں تاہم بعض کو تو ضرور سزا دیں گے اس وجہ سے کہ وہ (علم ازلی) میں
مجموع تھے یعنی اگر توبہ کرنے اور خیر منیت رکھنے کو وجہ سے ہم تم میں سے بعض لوگوں کا مقدر صاف
کر بھی دیتے تب بھی دوسرے منافقوں کو (جنہوں نے سچے دل سے) توبہ نہ کیا ہو گا عذاب
دس لاکھوں کے نفاق پر ہے اپنے رسول کو ایذا دینے اور قرآن و رسول سے استہزاء
کرنے کا وہ مجرم ہیں (اور یہ جرائم ایسے نہیں کہ بغیر خالص توبہ کے معاف کئے جا سکیں)
مومن اسحاق نے بیان کیا کہ صرف ایک شخص مخلصی میں حصہ اشجعی کا چرم صاف
کیا تھا (مومن اسحاق کا مراد شاید یہ ہے کہ عن طائفة سے مراد صرف ایک شخص ہے
یا یہ مراد کہ روایتاً صرف ایک شخص کا مقدر صاف ہونا ثابت ہے باقی لوگوں کا علم نہیں)
مخلصی منافقوں کے ساتھ ہوتا تھا مگر زبان سے اس نے کچھ نہیں کہا تھا اور یہ کہ اللہ اللہ
راستہ میں چل رہا تھا بلکہ منافقوں کا بعض باتوں کو سینہ میں نہ کرنا تھا جب یہ آیت نازل
ہوئی تو اس نے نفاق سے توبہ کا وعدہ کیا اسے اللہ ہی ایسی آیت سن رہا ہوں جس سے
میرے آنکھوں کو ٹھنڈک مل رہی ہے اس کے سننے سے وہ نکلنے لگا اور وہ جاتے ہی وہ دل
مڑھاتے ہیں۔ اسے اللہ میرا موت اپنا راہ ہی قتل کا شکل ہی مقدر کر دے (اور یہ کہہ)
کو کہہ کہے کہ میں نے قتل دیا میں نے دفن کیا (یعنی مجھے کوئی قتل نہیں ہے وہ نہ دفن کرے)
جیانی خلیفہ پیام میں یہ شہید ہوتے اور سوائے ان کے کسی مسلمان کو معلوم نہیں ہے ہر اکوہ
کیا ان شہید ہوتے (اور مبارزہ کیاں آیا) مخلصی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض
کیا تھا یا رسول اللہ! میرا نام اللہ ولد ہے (تو کیا کفر کا زمانہ نام سے کہی ان کو کفرست

مخلصی

برگشتی تھی) حضور علیہ السلام نے ان کو مانا محمد الرضیٰ یا علیہ اللہ وعلوہ وکرمہ دیا۔ (تفسیر مظہری)
سویا اشارت * **تَعْتَذِرُوا** : تم عذر کرو، تلو تم بہانہ کرو، اعتذار سے جس کے معنی
عذر بیان کرنے کے ہیں۔ مفسر کا صیغہ صحیح مذکر حاضر لا اعتذروا تم بہانے مت بناؤ
تم عذر نہ کرو) صیغہ نہیں ہے عذر کا معنی ہیں ان کا کسی ایسی بات کو تلاش کرنا جو اس کے
تنبہوں کو صحت دے اس کی تہ صوری میں مثلاً یہ کہنے سے کہ میں نے کیا نہیں یا کیا تو اس نے
کہا اور اس سلسلے میں ایسی بات پیش کرنے سے کہ عذر کا معنی یہ ہے کہ میں نے
کیا تو فرور مگر آئندہ سے نہ کروں گا وغیرہ اور قسم کی باتیں عذر کلمات ہیں اور اس
آخر صورت لمانا محمد تو یہ ہے لہذا یہ تو یہ عذر میں داخل ہے لیکن یہ عذر توبہ نہیں • **تَعْفُ** :
جسے تکلم مفسر صحیح مجزوم اصل میں **تَعْفُو** **تَعْفُو** **تَعْفُو** **تَعْفُو** (صرف) ہم معاف کر دیں •
طَائِفَةٌ : ٹوہہ، جاہلیت، لغز، روت، کہہ روت، ایک اور ایک کے زائد سب طائفہ
کہلاتے ہیں **طُوفٌ** سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مؤنث۔ **عَدْلٌ** عینی و قاطع ازہی "لغت
میں طائفہ کے معنی ہیں کسی شے کا ایک قطع یعنی ٹکڑے کے • **مُجْتَرِبِينَ** : اسم فاعل جمع
مذکر مجزوم منصوب نکرہ۔ محرم واحد۔ اجرام جلدور با استعمال۔ کافر تنائستار (لغات قرآن)
سیدہ مات مرزا * **مِرَاتٍ** سے ثابت ہوا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا شان ہی تصانیف
کرنے والا کافر ہے۔ حضور کا شان ہی تصانیف کرنے کا جس طرح بھی ہو اس میں عذر قبول نہیں
فرمایا، کیوں ناحق کے عذر کرتے ہو تم کافر ہو چکے اور عیب و اظہار کی کہ ایمان لگیا بھی تو وہ
رضیت ہر اس لقب سے علماء اسلام کا اشناق ہے کہ جو دین محمدی کے ساتھ عسخر
کتاب کا کافر ہے (ع) میرزا مابہ کہ اچھا ہم ان لوگوں کو جو صدقہ دل سے
توبہ کرتے ہیں یا جن کے کمالات حد گذرتا کہ پہنچتے تھے معاف کر دیں گے اور اس کے خلاف
دوسرے ٹوہہ سافقتیں کی جو دل سے توبہ نہیں کرتے جو عذر اور استہسار کرتے ہیں
عذر عذر اس لئے • **حَبَابٌ** : باہری تھانہ کا لفظ سے سافقتوں کو جواب ملا کہ اب
بہانے نہ بناؤ تم تو زمانہ ایمان دار بنے تھے لیکن ایسی زبان سے تم کافر بنے یہ قول
کنز کا حلیہ ہے کہ تم نے اللہ رسول اور قرآن کا مذاق بنا یا (ابن کثیر) ہم اگر کسی سے دیرندہ
کر میں جائیں لیکن تم سب سے یہ معاملہ نہ ہوتا ہے اس لئے اس پر مہر میں جھٹلاؤ
اس مقال گذر کے سمجھتے تھے میں میرا نہیں کھلتی ہے کہ **عَدْلٌ** صدقہ دل سے توبہ کرنے اور
مومن مجلس میں جانے پر ہی معاف کیے جاتے ہیں۔

الْمُنْفِقُونَ وَالْمُنْفِقَاتُ بَعْضُهُمْ مِنْ بَعْضٍ يَأْتِرُونَ بِالْمُنْكَرِ وَ
 يَتَحَوَّنَ عَنِ الْمَخْرُوفِ وَيَقْبِضُونَ أَيْدِيَهُمْ نَسُوا اللَّهَ فَنَسِيَهُمْ
 إِنَّ الْمُنْفِقِينَ هُمُ الْفٰسِقُونَ ۝

منافق مرد اور منافق عورتیں ایک دوسری کے چٹے ٹٹے میں برائی کا حکم دینے اور کھلائی سے
 منع کرنے اور اپنی مٹھی بند رکھیں وہ اللہ کو چھوڑ بیٹھے تو اللہ نے انہیں چھوڑ دیا ہے شک
 وہی کلمے کے حکم میں (۶۷/۹ * تک: تک)

۶۷۔ اگرچہ منافقین اپنے کو تم مسلمانوں میں سے کہتے ہیں اور ثابت کرنا کا کوشش کرتے ہیں مگر
 حقیقت یہ ہے کہ منافق مرد ہوں یا منافق عورتیں اور کسی ملت کے ہوں شرکین ہوں
 یا عیسائی یا یہودی یا کسی اور ملت کا سب ایک دوسرے سے ہیں کہ منافقت اسلام
 دشمن مسلمانوں سے عداوت میں سب یکساں ہیں ان سب کی حالت یہ ہے کہ انہوں نے ہمیشہ
 برس عقائد پر سے اعمال اسلام سے روکنا اسلام سے بچنے نامہر کی حرکتیں کرنا ان ہی باتوں
 کا حکم یا مشورہ دیتے ہیں اور ہر قسم کی کھلا عقائد مسلمہ تک اعمال اسلامیہ عداوت وصالہ
 سے منع کرتے ہیں بڑے گنہگار ہیں کہیں اللہ کی راہ میں خرچ کرنے یا حج نہیں پھیلانے دینے کے
 موقع پر یا حج تکبیر لیتے ہیں اللہ تعالیٰ سے یکسر غافل ہوتے اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ دنیا
 ہی میں اللہ تعالیٰ نے انہیں ان کے حال پر چھوڑ دیا انہیں کعبہ لایا یا منافق بڑے
 ہی ناسق بدکار لوگ ہیں۔ (اشرف المصابیح)

سورہ اشراق * یقبضون: جمع مذکر غائب مضارع قبضت مصدر (ضرب) وہ
 کھینچنے میں کھینچ لیتے ہیں روک لیتے ہیں • نساوا: جمع مذکر غائب ماضی معروف نساوا مصدر
 (باب سجع) وہ کھولتے یعنی انہوں نے چھوڑ دیا۔ انہوں نے کھلا دیا (نفاة التورکات)

معمومات مزید * منافقین خواہ مرد ہوں یا عورتیں سب کی طبیعت یکساں ہوتی ہے
 وہ برائی کے پھیلانے میں سرترم اور کھلا ہوں سے روکنے میں بڑے جست رہا کرتے ہیں وہ
 نیکیوں اور نیکیوں کو بھولنے پھولنے نہیں دیا کرتے وہ نیکیوں کو بھولنے
 تیری میں رکاوٹ بنے رہتے ہیں وہ اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے اگرچہ ان کا پاس
 مال و دولت کا کثرت ہو مگر راہ حق میں ان کی نیکیاں بکھینچ جاتی ہیں وہ اللہ کو کھلا دیا
 اور اللہ نے بھی انہیں خرابوں میں رکھا یا منافق بلاشبہ بڑے نافرمان ہیں۔

وَعَذَابُ اللَّهِ الْمُنْفِقِينَ وَالْمُنْفِقَاتِ وَالْكُفَّارَ نَارَ جَهَنَّمَ خَالِدِينَ فِيهَا هِيَ حَسْبُهُمْ ۚ وَلَعْنَةُ اللَّهِ عَلَىٰ كُفْرَاتٍ مُّبِينَةٍ ۝

اللہ تعالیٰ نے منافق مردوں اور عورتوں اور کفار سے دوزخ کا وعدہ کر لیا ہے وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔
یہی ان کو سزا ہے اور اللہ تعالیٰ نے ان پر لعنہ لگا کر دی اور ان کے لئے عذاب الہی ہے۔ (9/28 * ت: ح)

۶۸۔ اللہ تعالیٰ نے منافقین اور منافقات سے وعدہ فرمایا ہے اور کافروں کو جہنم کی آگ کا وہ سزا فقین اور کفار اس جہنم میں ہمیشہ رہیں گے یعنی ان کا جہنم میں ہمیشہ داخل رہنا مقدور ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے عذاب کے لحاظ سے کافی ہے اس لئے کہ اس سے بڑا کام زیادہ اور بڑا سزا اور عذاب نہیں ہو سکتا ہے اور نہ ہر ماہ اور ان پر اللہ تعالیٰ لعنت کرے یعنی اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے دور کرے اور انہیں ذلیل و خوار کرے اس میں ان کا دائمی عذاب کے علاوہ دیگر جہنمی سزوں کا جائز ہے اگرچہ ان کے خلود نارا کا عذاب لیکن کافی ہے لیکن اس پر مزید عذاب بھی مسئلہ کیا گیا یعنی لعنت اور امانت وغیرہ میں اور ان کے لئے دائمی عذاب ہر ماہ یعنی ایسا عذاب ان سے گہر منقطع نہ ہوتا۔ اس کے وہی عذاب مراد ہے جس کا اللہ تعالیٰ نے وعدہ دیا یعنی نارا جہنم کا دائمی عذاب بلکہ یہ اس کا تا کہ عذاب کے ذکر ہوا اس لئے کہ حضور اور دوام کا الہی ہے (روئے ابیان)

لغوی اشارے * **حَسْبُهُمْ**: ان کو سزا ہے ان کو کافی ہے **حَسْبُ** مضاف ہضم ضمیر جمع مذکر غائب مضاف الیہ • **لَعْنَةُ اللَّهِ**: لعن واحد مذکر غائب ماضی صرورت ضمیر ضمیر مسنون۔ ان پر لعنت کی • **مُبِينَةٍ**: اسم ماضی واحد مذکر مرفوع اِنَّمَا مَعْدَةُ مَعْدَرِ اَللّٰی دَوَامِی (ل ق)

معبودات مزید * ان منافقین منافقات اور کافروں کی بد اعمالیوں، نافرمانیوں اور کفار، تکذیب اور سرکشوں کی سزا اور عذاب اللہ تعالیٰ نے جہنم کی آگ کو مستقر فرمایا ہے جہاں وہ ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے وہاں کا عذاب ان سے بڑا کافی ہوتا۔ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ ان کی سزا فقین اور ان کی رحمت سے دور کر دیا ہے ان پر لعنت کی اور ان کے لئے دائمی عذاب رکھ دیا ہے

كَالَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ كَانُوا أَشَدَّ مِنْكُمْ قُوَّةً وَ أَكْثَرَ أَمْوَالًا وَأَوْلَادًا أَنَا نَسْتَمْتِعُ بِأَمْوَالِهِمْ
 بِخَلْقِهِمْ فَاسْتَمْتِعْ بِمَخْلُوقِهِمْ كَمَا اسْتَمْتَعَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ
 بِمَخْلُوقِهِمْ وَخُضُّهُمْ كَالَّذِي خَاضُوا أُولَئِكَ حَبِطَتْ أَعْمَالُهُمْ
 فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ ۝

(منافقو!) تمہاری حالت یہ ایسی ہے جیسے ان لوگوں کی جو تم سے پہلے تمہارے وہ
 زیادہ تھے تم سے قوت میں اور مال میں اور اولاد کی کثرت میں سو لطف اٹھایا انہوں نے
 اپنے (دنوی) حصہ سے اور تم نے تو لطف اٹھایا اپنے (دنوی) حصہ سے اسی طرح
 جیسے لطف اٹھایا انہوں نے جو تم سے پہلے ہو گئے تھے اپنے (دنوی) حصہ سے اور (لوگوں میں)
 تم بھی ڈوبے رہے تھے یہی وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ نے اعمال دنیا اور آخرت میں اور
 یہی لوگ نقصان اٹھانے والے ہیں۔

49۔ اے منافقو! تم سب تڑپتے زماؤں کے منافقوں کی طرح ہو۔ عقائد میں
 اعمال میں، دھوکہ بازیوں میں، نبی کو پریشان کرنے، مسلمانوں کو ستانے میں اور دوطرفہ
 مسلمانوں کا فروں کو راضی رکھنے میں تم میں ان میں فرق یہ ہے کہ تڑپتے منافقین تم سے
 زیادہ طاقتور تھے تم سے زیادہ مالدار تھے تم سے زیادہ آل اولاد والے تھے تم سے
 زیادہ کنیز اور جتنے والے تھے انہوں نے اپنے زماؤں میں اپنے زور مال جتنے وغیرہ
 نعمتوں کے حصول سے صرف دنیوی نفع کما لیا کہ اللہ کا ان نعمتوں کو اس کے معصیت
 میں صرف کما۔ کیا تم بھی ان منافقین کی مانند ہو اور ان نعمتوں کو دنیوی نفعوں میں صرف
 مخالفت میں صرف کیا انہیں کی طرح جیسے انہوں نے کیا تھا اور جیسے وہ تمام منافقین کو دیکھا ہے
 مخالفت ہی انہیں مسلمانوں میں مستعمل رہا انہیں حرکات میں کھینچے رہے۔ جب تم
 دوزخ کے اعمال حرکات کیساں ہیں تو نتیجے میں کیساں ان کا حال یہ ہوا کہ ان کے سارے
 نیک کام صدقات خیرات صدقہ رحمی ماں باپ کی خدمت مخلوق کا نفع رسائی وغیرہ دنیاوی
 بھی ہر بار گئے کہ ان کے نتیجے میں اللہ کی دنیا میں کچھ نہ ملا اور آخرت میں بھی ہر بار کہ ان ہر خیر
 خیرات میں اور وہ لوگ پورے نقصان میں رہے کہ ان کی زندگی کی عزت گھر مائیں بجائے نیکیوں
 کے ناپائیدار سے صرف ہو گئیں بالکل اسی طرح تمہارا بھی حال ہے تم بھی ہر بار ہر جگہ اور ہر گز
 اعمال کیساں نتیجے ہو گئے۔

(اشرف المصابیح)
 لغوی اشارے: ائمہ: نہایت محنت۔ بشارت سے جس کے معنی محنت اور قوی ہونے کے ہیں

اصل التفضیل کا صیغہ • خَلَّأْتِكُمْ : تمہارا احمدہ، مخلوق مصنف، کمر عنبر صحیح ذکر حاضر
 مصنف الیہ • اِسْتَمْتَعَ : اس نے مانڈہ افعایا اس نے کام نکالا، اِسْتَمْتَعَ سے حرکت
 معنی مانڈہ افعایا اور ہر تے کے ہیں۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب • خَاضُوا : انہوں نے قدم
 ڈالے، انہوں نے جیت کی (تَصَرَّ) خوف سے ماضی کا صیغہ صحیح ذکر غائب (لغات القرآن)
 معنی مائے مزید * ان اژدہ کو ہی اگلے اژدہ کی طرح کے عذاب پہنچے۔ ان کو یہ مائے اعمال
 اگارت گئے نہ دنیا ہی سود مند رہے نہ آخرت ہی ثواب دلائے اور یہی صریح نقصان ہے
 کہ عمل کیا اور ثواب نہ ملا۔ ان سے بیاہل کتاب براد ہیں۔

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ النَّبِيَّ مِنْ قَرْنِهِمْ قَوْمٌ نُوحٌ وَعَادٌ وَثَمُودٌ ۗ ذُو الْقُرْنَيْنِ
 وَآخِطَبُ مَدْيَنَ وَالْمُؤْتَفِكَةَ ۗ أَتَتْهُمْ رُسُلُهُمْ
 بِالْبَيِّنَاتِ ۗ فَمَا كَانَ اللَّهُ لِيَظْلِمَهُمْ وَلَكِنْ كَانُوا أَكْفَرًا مِمَّا يَفْتَكِرُونَ ۗ

کیا اللہ ان لوگوں کی خبر نہیں پہنچی جو ان سے قبل ہو چکے ہیں (مثلاً) قوم نوح اور عاد
 اور ثمود کی اور قوم اہل ہیم و اہل مدین کی اور اللہ کی طرف سے ان کے پاس ان کے
 پیغمبر کھیلے ہوئے نشانہ کے کر آئے مگر اللہ تو ان پر (کوئی) ظلم کرنے والا تھا نہیں
 البتہ وہ خود اپنی جاؤں پر ظلم کرتے رہے (۱۹/۴۰ ج ۲: ۴)

۴۰۔ ان اعمال ناموں کو دیکھنا یا جاننا ہے کہ اپنے سے پہلے کے اپنے جیسے لوگوں کے حالات
 پر عبرت کا نکتہ اور دیکھو کہ جن لوگوں کو تکذیب کیا لیل لانی؟ قوم نوح، کانزق اور نوح
 ایمان والوں کے کسی کا نہ بچنا یاد کرو۔ عاد و اہل کماہور علیہ السلام کہ تہ ماننے کی وجہ
 سے ہوا کہ جن لوگوں سے تباہ ہونا یاد کرو۔ ثمود و اہل کماہور علیہ السلام کہ تہ ماننے کی وجہ
 سے تباہ ہونا یاد کرو۔ ایک جگہ دیکھ کر ان کے آواز سے تباہ و
 تباہ ہونا یاد کرو۔ اہل ہیم و اہل مدین کا دشمنوں کے ہاتھوں سے کھ جاننا اور ان کے دشمنوں
 کا غارت ہونا۔ ثمود و اہل کماہور علیہ السلام کا مع اپنے لاد و شکر کے تباہ ہونا
 نہ ہو اور وہ سب لعنت کے مارے بنائے گئے تھے، قوم ثمود ان ہی میں اعلیٰوں
 سے گرنے کے بعد نزل کر کے انہیں سانبان والے دن کے عذاب سے تہ و بالا کر دیا تھا جو ہمیں
 کی رہنے والی تھی قوم لوط جن کی لبتیاں انہی پر ہی ہیں اور انہیں اور وہ انہی تہائی
 نے انہیں ہی اپنے ہی لوط کے تہ ماننے اور اپنی بد فعلی نے تہ ماننے کے باعث ایک ایک
 کو پوندہ زین کر دیا۔ ان کے پاس ہمارے رسول ہمارا کتاب اور کھیلے ہوئے آہ
 معانت و تہلیس لے کر پیچھے لیکن انہوں نے انہی تہ ماننے کے باعث اپنے ظلم سے آپ پر باہر
 سے اللہ تعالیٰ نے تہ حق و انہی کر دیا کتاب انہوں ہی رسول بھیج دیے حجت ختم کر دیا
 لیکن یہ لوگوں کے مقابلہ پر آمادہ رہے گئے۔ خدا کی تمہیل سے معانت کے حق کا
 مخالفت کی پس لعنت خدا انہی اور انہیں خاک سیاہ کرتا (بقرہ انہی گھر)

لَوْ لَا إِتْرَابٌ ۗ * ثَبَا، خَبْر، اَطْلَاع • قَبْلِهِمْ: تَبَلِ مَعَانِي هُمْ صُنِيرٌ مَعِ بَدْرُ
 غَائِبٌ مَعَانِي الْبَدْرِ - ان سے پہلے • عاد: حضرت نوح کی قوم میں ایک شخص تہرا ہے جس
 کا سلسلہ نسب تہرا و اسلوں سے حضرت نوح علیہ السلام سے جا ملتا ہے لہذا اس کی نقل

میرا اسی نام سے موسوم ہوئی جو طوفانِ نوح کا بہ ملک عرب یا سب سے پہلے بائبل اور حکمرانِ قوم تھا •
 نشور: حضرت صالح علیہ السلام کا قوم کا نام ہے لفظ نشور کو بعض محلی قبائل ہی نہیں بلکہ
 عربوں کو یہ قبیلہ کا نام ہے اس کے غیر معروف پڑھنے میں عربی بربت کی صورت میں یہ
 شکر سے مشتق ہے بیرونِ مفعول شکر بارش کے اس تصور سے یا نہی کو کہتے ہیں جو کراہ
 میں جمع ہو جاتا ہے سردی میں یا آبی رہتا ہے اور گرگی میں سو کہ جاتا ہے • **الموت فیکان**
 اسم فاعل جمع مرنے سے مرفوع و مجرد **الموت فیکان** واحد **رایت فیکان** مصدر (استعمال)
انکث مادہ انثر ہوئی - منتقل - برادر حضرت رطل علیہ السلام کی قوم کی نسبتوں جو بحیرہ
 روم کے ساحل پر آباد تھیں انہوں نے کثرت تارہ یا مسک سے مشہور سردم تھا
 حضرت ابراہیم کا حکم نہ ماننے اور ظلم وراطمت سے باز نہ آنے کا وجہ سے اللہ نے ان کی
 زمین کا تختہ الٹ دیا اور اسی کے کسکریلے بھروسے کا بارش کی - (لفظ انثر) **انثر**
مغیرات - نریہ * منافقوں کو تیار اس کی خبر نہ ہوئی کہ کس طرح نریہ ہوئی یا قرآنِ قویوں کا
 انجام ہوا وہ طوفانِ ابراہیم نریہ جمع ہوا **انثر** آواز اور امر کا خدا اور سے
 بدلتے دہرنا دہر سے ان کی نسبتوں نریہ ہم تیس حالات ان کی ۸ اہمیت نما ہوا پورا
 سا ان ہوا تھا پیغمبر سے ہم ایسا رہا ہی لاسے ممکن ان قوموں نے انکار و سرکشی اختیار
 کی کہ اپنے ہاتھوں آپ پر ہادی کو دعوت دی انفریغ ناریانی کر کے خود اپنے اوپر ظلم کیا

وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ
 وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَيُطِيعُونَ
 اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ سَيَرْحَمُهُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ٥
 اور مسلمان مرد اور مسلمان عورتیں ایک دوسرے کے رفیق ہیں لہذا ان کا حکم دین
 اور برائی سے منع کرنا اور نماز قائم رکھیں اور زکوٰۃ دے اور اللہ و اس کے رسول کا
 حکم مانیں یہ ہیں جن پر مقرب اللہ رحم کرے گا بے شک اللہ غالب حکمت والا ہے
 (سورۃ الحجرات ۱۳/۶۱) (ت: ۲۰)

۷۱۔ اور مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے دوست ہیں یعنی ان کے بعض
 بعض کے رفیق ہیں یعنی وہ سب قریب و پیوستہ ہیں * ہر قسم کی کفایت کا حکم دینے ہیں
 اصطلاح شرع میں ایمان و اطاعت کو کلمہ المعروف کہا جاتا ہے۔ ایک دوسرے کو طلب حق
 میں امداد دینے ہیں * ہر قسم کی برائی سے روکتے ہیں۔ المنکر سے ہر قسم کی برائی اور بے ایمان ہونے
 کنو و مصلحت کو کلمہ المنکر کہا جاتا ہے اس کے کو بھی کنو و مصلحت اپنے آقا سے تہمت کو دور رکھنے ہیں
 خواہ مصلحت دنیا سے متعلق ہوں یا کسی اور سے * اور نماز قائم کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا ذکر میں
 معروف رہتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے نیکو اور دوست کرتے ہیں بلکہ وہ ہر وقت اللہ تعالیٰ کے حضور رہتے ہیں
 اعلیٰ و ذریٰ شاغل ہیں جو انکی نہیں ہوتے * اور زکوٰۃ دیتے ہیں۔ یعنی اہل اللہ کے نزدیک سے ان کا
 حق ہے کہ وہ نہ صرف زکوٰۃ واجبہ اور کثرت میں بلکہ ضروریات سے جو کچھ جمع جاتا ہے باقی
 رہے کہ اللہ تعالیٰ کا راہ میں شائے ہی اس طرح سے وہ اپنے نفوس کا تعینہ اور تزکیہ کرتے ہیں
 دنیا کا حقیت کا ترسے تزکیہ نفوس ہوتا ہے (اور وہ جمع) اور امر و نواہی میں اللہ تعالیٰ اور اس کے
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرتے ہیں جس طرح شافعیین کا کمال درجہ خدمت کا گناہ ہے
 اسے ہی اہل ایمان کی درجہ بھی کمال درجہ سے کہے۔ اہل ایمان تمام معاملات اخلاص
 سے کرتے ہیں اس کے کو شافعیین اگرچہ بظاہر نماز و زکوٰۃ اور کثرت میں لیکن وہ حقیقی طور
 پر اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا مخلصانہ اطاعت نہیں کرتے بلکہ وہ در حقیقت
 اپنے نفس و ہوا کے مطیع ہیں اس لئے کہ انہیں ان امور میں دنیوی مصلحت و مصلحت نظر ہے۔
 * دین بڑے جو مذکورہ اور صحت سے موصوف ہیں * ان پر اللہ اہم فرمائے گا یعنی ان پر اپنی رحمت
 کے آثار و شلائے نازل فرمائے گا۔ بہرہ و روزگار عذاب و دردناک سے نجات بخشنے کا یا انہیں
 بعد و فراوان عذاب سے نجات دے گا کہ لہذا اور وصال و قرب سے نوازے گا۔

اللہ تعالیٰ نے ان پر پانچ فضائل پر اللہ و کرم فرمائے تھا وہ تمام یہ ہیں • سکران الموت کے وقت اللہ تعالیٰ جو آئی اور ایسے اثرات وقت میں اس کا ایمان محفوظ فرماتا • عذاب قبر سے نجات بخشتے تھا • جملنا کے لیے کے وقت جبکہ دوسروں کو حسرتیں آئیں اور بائیں ہاتھ میں عمل نہ لے دے جائیں تو • ایسے حضرت کو حسرتوں ندامتوں سے محفوظ کر لیا جائے گا اور ان کے دامن ہاتھ میں جملنا نہ عطا ہوتا بلکہ ان کے عملات سے آگاہ بنا دے جائیں گے تاکہ وہ اپنے تئہہ دیکھ کر حسرت نہ لیں اور نادم نہ ہوں • میزان کے وقت جبکہ دوسروں کو اعمال کی کمی سے حسرتیں ہوں گی اور ان کے اعمال و فیصلے ان کے حسرتوں سے محفوظ کر لیا جائے گا • اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہوا اور اس کے سوال کے وقت جبکہ دوسروں کو سستی ملے گی اور ان کے اعمال کی کمی سے ان کے عیب کی وجہ سے ان کی تفتیر ہوگی • اور اللہ تعالیٰ نے ان کو مائتہ سے اور حکمت والا ہے • اس کے جو نعمتوں کے مستحق ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ نے ان کو مائتہ سے اور ان کے عذاب سے بچا کر مائتہ سے (اور اب بیان)

سورۃ اشارت • یا مثرثون : جمع ذکر غائب مضارع اشرث سے وہ حکم دیتے ہیں •
یفتنون : جمع ذکر غائب مضارع یفتنوا (فتح) وہ روکتے ہیں منع کرتے ہیں •
یفتنون : جمع ذکر غائب مضارع افرغوا ایمانہ سے وہ ٹھیک ٹھیک ادا کرتے ہیں
یطیعون : جمع ذکر غائب مضارع اطاعت سے وہ اطاعت کرتے ہیں وہ فرمائے مانتے ہیں • **یترحم** : واحد ذکر غائب مضارع ترحم مثبت مصدر (کرم کرنا) (لوق)
معونات **ترید** • سلمان مرد اور عورتوں کے اور ہوائیں حمیدہ کا بیان کر رہا ہے دوسرے کی مدد کرنے میں ایک دوسرے کے دست و بازو بنے رہتے ہیں • حدیث یا کرتے ہیں آریہ کہ مومن مومن کے لئے شہر دیوار کے ہے جس کا اوپر حصہ درخت حصہ کو ثنوت بنیامائے اور محفوظ کرنا ہے یہ پاک نفس اہل ایمان اوروں کی تربیت لکھ کر ہے یہ لبت کہ احمقانہ مصلحتوں کو تعلیم دیتے ہیں اور نہ سے کاموں میں یا باتوں سے روکتے ہیں ساتھ ہی نمازیں قائم کرتے ہیں یعنی اللہ تعالیٰ سے ترحم ٹھیک ٹھیک طریق سے ادا کرتے ہیں زکوٰۃ دیتے ہیں اللہ تعالیٰ رسول کا اطاعت میں ہمیشہ متعلق اور فرمانبردار رہا ہے ہمہ وقت مستعد رہا کرتے ہیں یہی وقت تو در حقیقت اللہ تعالیٰ کا رحمتوں اور لطف و کرم کا سحر ہے یہی اللہ تعالیٰ نے اپنے فرمانبردار بندوں کو فریب سے نواز فرمایا ہے • یہ طریقہ کہ جہد شہداء ہونے کی کہو اللہ عزت اللہ تعالیٰ کے ہے اور وہی شہداء کے لئے ہے • اللہ عزت و حکیم ہے

وَعَدَ اللَّهُ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا وَمَسَاكِينٌ فِي جَنَّاتٍ عَدْنٍ وَرِضْوَانٌ مِنَ اللَّهِ أَكْبَرُ ذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ

اللہ تعالیٰ نے ایمان دار مردوں اور عورتوں سے ایسے باغوں کا وعدہ کر لیا ہے کہ جن کے نیچے نہریں بہ رہی ہیں اس میں ہمیشہ رہا کریں گے اور ہمیشہ کی بہشت میں اچھے مکانوں کا بھی (وعدہ کر لیا ہے) اور اللہ تعالیٰ کا خوشنوریاں ان کے شہ کر (مہولی) سے بہ رہی گامیالی۔ (۴۲/۶)۔
۴۲ - وعدہ فرمایا ہے اللہ تعالیٰ نے مومن مردوں اور مومن عورتوں سے باغات کا ثواب ہے جن کے نیچے نہریں بہ رہیں گے ان میں نیز (وعدہ کیا ہے) پاکیزہ مکانات کا سدا بہار باغوں میں۔
جب کوئی چیز کسی جگہ ہمیشہ قائم رہے تو اسے تکرار میں کہتے ہیں عدنان کے مکان گذرا اسی کے مکان کو بھی عدنان کہتے ہیں کیوں کہ یہ جگہ اسی دھات کی قرار تھا ہر ماہ ہر ماہ ہے۔ ویسے حبشہ کے اعلیٰ درجہ کا نام بھی عدنان ہے جو وسط میں ہے اور دوسرے حبشہ اس کے ارد گرد اسی میں تسنیم کا چشمہ ہے (قرطبی) ایشیا کرام شہداء صدیقین کے ناموں سے اہل عشق و محبت محبوب حقیقی کا خوشنوریاں سے کچھ کسی چیز پر مطمئن نہیں ہوتے ان کی ساری سبب سدا بہار باغوں پر یا منتر آہ و زاریاں اسی کے لیے کہہ رہے ہیں کہ ان کا محبوب ان پر امن و راحت میں رہے گا (مواہب اللدنیہ)
سورہ اشاے * جنت : بہشت باغات جنتہ کے معنی • مسکین : طرف مکان جمع • سنگن واحد • وجے کی جگہیں • طیبیت : سحری چیزیں • نفیس اشیاء : پاک چیزیں یا کیزہ چیزیں عمدہ چیزیں طیبیۃ واحد • عدن : رہنا سنا کسی جگہ دقیم بر نامہ معدہ ہے لہذا اس کا فعل باب حضرت آدم نصر سے آتا ہے جنت عدن کا معنی ہے رہنے کے باغات یعنی وہ جنتیں جہاں ہمیشہ رنسا رہتا • رضوان : رنسا مندوں خوشنوریاں رنسا رہتا (الق) **سیرات مزید** * اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اپنے پاکیزہ مومن مردوں اور عورتوں کو ان کی اطاعت و فرمانبرداری اور تعلیم و رنسا کا انعام حبشہ اور امر کی نعمتوں کی عطائی کا وعدہ فرماتا ہے حبشہ میں اعلیٰ ترین مکانات دائی رہائش کے ہے سر فرازوں کے بارگاہ عظیمہ کہ یہ خوش نصیب اہل باہر رنسا حق کی دولت سے بالامال ہونے کے لئے بلاشبہ بہ بہری گامیالی ہے

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَاهِدِ الْكُفَّارَ وَالْمُنَافِقِينَ وَاغْلُظْ عَلَيْهِمْ وَمَا أَوْلَىٰكُمْ بِهِمْ

وَبَشِّرِ الضَّالِّينَ ۝

اے نبی (کریم صلی اللہ علیہ وسلم) جہاد کیجئے کافروں اور منافقین کے ساتھ اور سختی کیجئے ان پر اور ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ بیت ہر الکافرانہ

۷۳۔ اے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کفار سے جہاد کرو اور منافقین سے اور ان پر سختی کیجئے یعنی کافروں اور منافقوں دوڑنا شروع کروں گی کہ کت ترفٹ کیجئے اور ان کا کسی بقاعدوں سہی نہ کریں اور ان کا ٹھکانا جہنم ہے اور وہ بیت ہری قلبہ جہاں یہ کفار و منافقین رہتے ہیں جہاں کفر میں تگ (حوالہ تفسیر روح البیان)

لغوی اشارے * جہاد: جہاد اللہ کا راہ میں لڑنا۔ صفت کوشش جہاد جہاد کا

مصدر ہے دشمن کے مقابلے میں جو کچھ کرنے کے لئے لڑنا۔ جہاد کا نام جہاد ہے جہاد میں طرح کا برتاؤ دشمنان سے، شیطان سے اور نفس سے اور تین چیزوں سے کہا جاتا ہے زبان سے ہاتھ سے اور دل سے • وَاغْلُظْ: سختی کرو (بصر کریم) غلظت سے جس

کا حضور سختی برتنے کے ہیں اور کا صیغہ واحد مذکر حاضر • بَشِّرْ: ہر اے فعل ذم ہے اس کا تکرار نہیں آئی بَشِّرْ اصل میں بَشِّرْ تھا ہر وزن فَعِلْ سَمِعْ سے عین

بیکہ کی اتباع میں اس کا خاکہ گمراہ ایمان کیا بے تحریف گائے عین کیلئے کہ سائن کر گیا بَشِّرْ ہر

• الضَّالِّينَ: انہم طرف مکان و مصدر ضمیر مادہ لڑنے کا صیغہ تکسانا قرآن (القرآن)

مفہومات فریہ * یہاں ان لڑا ہاں ان لڑا لڑا شجر حیات کو قطع وہ بد کردینے کا حکم دیا

ہے کہ جن میں کسی قسم کا مادہ اصلاح با آواز رہا۔ (حقال) ان لڑا لڑا جہاد کرو اور ان پر

نزلی نہ کرو جیسا کہ آیت کی عبادت حمیدہ ہے کہ ہر شخص سے فری اور لطف گاہت فرماتے ہیں

کفار سے جہاد اسلام سے اور منافقین سے زبان سے کرو (حضرت ابن عباس) کہوں کہ منافقین

فہم مسلمان تھے ان کو قتل نہ کرنے کا وجہ حضور انورؐ نے یہ ارشاد فرمایا کہ اگر آپ سے کسی نے کہے کہ (حضرت) حمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنے ساتھیوں کو تادیباً قتل کر دیا کرتے ہیں یہاں سے ثابت ہوا کہ اس زمانہ میں ملحدوں کے ساتھ سخت و سناظرہ کرنا ہی جہاد ہے۔ حضرت ابو ذرؓ کہتے ہیں کہ صابراہم اللہ تابعین پانچ باتوں پر مدارج رکھتے تھے۔ سناظرہ باجہاد

اتباع صفت، تعمیر مساجد، تلاوت القرآن اور جہاد فی سبیل اللہ۔

يَخْلِقُونَ بِاللَّهِ مَا قَالُوا وَلَقَدْ قَالُوا كَلِمَةَ الْكُفْرِ وَكَفَرُوا بَعْدَ
 إِسْلَامِهِمْ وَهَتَمُوا بِمَا لَمْ يَنَالُوا وَمَا نَعَمُوا إِلَّا أَنْ
 أَغْنَاهُمُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ مِنْ فَضْلِهِ فَإِنْ يَتُوبُوا إِلَيْكَ خَيْرًا
 لَهُمْ وَإِنْ يَتُوبُوا يُعَذِّبْهُمُ اللَّهُ عَذَابًا أَلِيمًا فِي الدُّنْيَا
 وَالْآخِرَةِ وَمَا لَهُمْ فِي الْأَرْضِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا نَصِيرَةٍ

یہ آیت اللہ کی قسم کھاتی ہے کہ انھوں نے کلام بات نہیں کہی حالانکہ لیتنا انھوں نے
 کفر کی بات کہی تھی اور اپنے (ظاہر) اسلام کے لیے کافر بن گئے اور ایسی بات کہاں ارادہ
 کیا جو ممکن حاصل نہ ہو سکی اور انھوں نے بدلہ صرف اس بات کہا دیا کہ اللہ اور اس کے رسول
 نے انھیں اپنے فضل سے مالدار کر دیا تھا سو اگر یہ توبہ کر لیں تو ان کے حق میں بہتر ہو
 اور اگر وہ توبہ نہ کریں تو اللہ انھیں ایک دردناک سزا دینا اور آخرت میں دے گا اور
 ان کا (دوسے) زمین پر نہ کوئی پادشاہ ہے نہ مددگار۔ (9/24، تفسیر: 2)

ہم۔ منافقین ایسے جاہک ہیں کہ آپ کی بارگاہ عالیہ میں آکر اللہ کی حمد کی قسم کھاتے ہیں کہ ہم نے
 آپ کے باوجود آپ کے باوجود اسلام کے خلاف کچھ نہیں کہا۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ انھوں نے کفر کیا
 اب پھر اسلام ظاہر کرتے تھے اب کفر ظاہر کر دیا اس پر بس نہیں بلکہ آپ کے خلاف بیٹے
 خطرناک منصوبے باندھے تھے آپ کو شہید کرنے کے جن میں وہ سخت ناکام رہے اپنے ناپاک
 ارادوں کی تکمیل نہ کر سکے یہ ناشکرے احباب زاروش یہ تو سوچیں کہ آخر انھیں آپ سے
 کیا تکلیف پہنچی ہے آپ کی کونسی بات انھیں ناپسند ہے۔ یہ خوف بڑے فتنس و ملامت کے
 آگے اپنے اور اپنے اللہ پر طرح اپنے فضل و کرم اور نماز شاکت سے غنی کر دیا۔ اب بھی
 انھیں موقع دیا جا رہا ہے کہ اگر یہ توبہ کریں کہ آپ سے معافی حاصل کر کے فطری مسلمان
 بن جائیں تو ان کے لئے دنیا میں بہتر ہو اور اگر اس کا برعکس یہ اکرے اور نہ پھیرے ہی
 رہے تو انھیں دنیا و آخرت میں ایسی سخت سزا دی جاوے گی کہ انھیں کوئی نیا دینے
 والا نہ ہوگا۔ نہ کوئی دوست ہوگا نہ مددگار اور یہ ناقیامت رسوا رہیں تا قبر

نزع و قبر کی صفائی میں لڑتا رہیں تا قیامت بلکہ قیامت تک پکڑی رہیں۔ (بحوالہ اللہ و التعمیر)
سورہ انعام : صحیح ذکر غائب ماضی بحروف تھم معدود (نقص) انھوں
 نے ارادہ کر لیا تھا انھوں نے قصد کیا • **یَنَالُوا** : صحیح ذکر غائب مضارع منفی مجزوم مثل
 سے (سبح) انھوں نے نہیں پایا وہ نہ پاسکے • **نَعَمُوا** : صحیح ذکر غائب ماضی بحروف تھم

مصدر (ضرب) انور نے برا (نہ) جانا۔ انور نے قابل عیب (نہ) کہا۔ **یٰۤاَیُّهَا**
 داہدہ کر غائب مفارح مجزوم کوزہ مصدر فعل ناقص منفی مجہول ماضی نہیں تھا۔
 مجہول فعل استمراری نہیں ہے نہیں تھا نہیں ہوتا۔ مثبت ہوتا۔ (لغات القرآن
مفہومات نریہ * منافقتیں دل سے ایمان نہ لاس کے بلکہ دنیا دہانہ اور سیاسی مصلحتوں
 کی بناء پر مسلمانوں میں ملے ہوئے تھے۔ جب نبیؐ میں برتے اسلام کے خلاف اور حضور آقاؐ کے
 خلاف کٹنا خیر کرنے جب لڑنے پر اذہ کمل جانتے اور حضورؐ کے پاس آ کر مجھوں کا مسخرے کا بنا کر
 کہہ رہے یہ باتیں نہیں کہیں ہیں حالات اور ضرور انور نے یہ گمان نہ کیا کہ اس طرح وہ ظاہر کی
 طور پر اظہار اسلام کے ضد پھر کفر کی جملاتوں جا رہے ان منافقتیں کے ساتھ اللہ تعالیٰ اور
 رسول اللہؐ نے جو احسانات کیے وہ شاکر منکر کے ایسا اور پھر ان سے باہر کہ وہ قبول بھیجے ان کے
 اور وہ دخل میں دل کے ساتھ آ رہے کہتا مجلس میں سے جا بس آئے ان کے بچے پھر سے اتر اس سے
 نہ پھر لیں کہ دنیا و آخرت اس دولت، عذاب، تباہی و بربادی ہے ان کا کوئی حصہ
 و در مقام نہ ہوتا۔ اور آخرت میں دائمی عذاب ان کا حصہ رہتا۔

وَمِنْهُمْ مَنْ عٰهَدَ اللّٰهَ لَئِنِ اٰتٰنَا مِنْ فَضْلِهِ لَنُصَدِّقُنَّ وَاَلٰنَا مِنْ
 مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝

اور ان میں کون وہ ہیں جنہوں نے اللہ سے عہد کیا تھا کہ اگر ہمیں اپنے فضل سے دے گا
 تو ہم ضرور خیرات کریں گے اور ہم ضرور کھلے آدلا کر جانیں گے۔ (۹/۷۵) (ت: ۱)
 ۷۶۔ اور ان میں سے کئی ایسے ہیں جنہوں نے اللہ سے وعدہ کیا تھا کہ اگر اللہ
 کو اپنے فضل سے عطا فرمائے گا تو ہم ضرور صدقہ دے سکتے اور یقیناً نیکو کار اور نیکو
 اور خیر اور اس مردور نے عوفی کا سند سے بیان کیا کہ حضرت ابن عباسؓ نے
 فرمایا کہ منافقوں میں سے کچھ لوگ ہیں جنہوں نے اللہ سے وعدہ کیا کہ اگر اللہ ہم کو
 دے گا تو ہم زکوٰۃ دے سکتے اور اپنی اصلاح کے کام کریں گے۔ مراد یہ ہے کہ
 کہہ یہ وہی کریں گے زکوٰۃ ادا کریں گے اور اللہ کی راہ میں خرچہ کرنا واجب یا مستحب
 پر تادمہ کریں گے۔ (تفسیر مظہری)

لغوی اشارت * **عہد** : عہد، قول، قرار، بیان، معاہدہ، مٹھوڑ، صحیح۔ امام ابن
 زمانہ ہیں "عہد اللہ" یعنی خدا کا عہد، بیان کہی تو اس طرح ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ اس
 بات کو جاری عقوبتوں میں عطا دیتا ہے اور کہی یہ شکل ہوتی ہے کہ اس کے پیچھے کتاب و
 سنت کے ذریعہ اس بات کا ہم کو حکم دیتے ہیں اور کہی خود اپنے التزام کی بنا پر ایک شے
 جو اصل شریعت کے اعتبار سے پہلے ہم پر لازم نہ تھی اب لازم ہو جاتی ہے جیسے کہ تار و خیز
 چنانچہ آیت ذیل میں یہ عہد کہ آفرین قسم مراد ہے منہم عہد اللہ اور ان سے
 کہی اسے کہی ہیں جنہوں نے اللہ کے ساتھ قول کیا تھا۔ (لغات القرآن)

منہم * **منہم** : وہ جنہوں نے اللہ سے عہد کیا تھا کہ اگر
 ہم کو اپنے فضل سے دے گا تو ضرور خیرات کریں گے اور نیکو کریں گے۔ یہ ان منافقین
 کا ذکر ہے جو اللہ تعالیٰ سے کہتے تھے عہد کہ فرادش کرے دنیا داروں کو مال صحیح کرنے پر
 میں نکلتے رہتے ایسے لوگوں میں ایک شعبہ میں جا طلب بھی تھا جس کے متعلق ان آیات کا تروال

فَلَمَّا أَتَتْكُمْ مِنْ فَضْلِهِ بَخِلْتُمْ بِهِ وَتَوَلَّوْا وَهُمْ مُخْتَصِمُونَ ۝
 بصریہ کہ اس نے ان کو اپنے فضل سے دیا تو (انہوں نے) اس میں بخل کیا اور منہ موڑ کر کھڑے
 رہے (۹۷/۹۷) (ت: ح)

۹۷۔ بھوں، ابن جریر، ابن ابی حاتم، ابن مردودہ اور طبرانی نے نیز بیہقی نے شعبہ اللہ
 میں حضرت ابوامامہ باہلی کی روایت سے بیان کیا ہے کہ ثعلبہ بن حاطب انصاری نے خدمت
 گزالی میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ دعا کر دیجئے کہ اللہ مجھے مال (کثیر) عطا فرمادے۔
 رسول اللہ نے فرمایا کیا اللہ کے رسول کا طریقہ تمہارے لئے لائق میری نہیں ہے، قسم ہے اس ذات کے جس پر
 کلام اللہ میں میری حاکم ہے اگر میں جانتا کہ سونے کے پیاز سے ساتھ چلیں (جہاں میری ماہوں سے ساتھ جا کر)
 تو وہ ضرور جلتے (ثعلبہ خاموش ہو گیا) پھر گھومتے گئے اللہ حاضر خدمت ہو کر اس سے دعا فرمائی کہ
 اللہ عرض کیا کہ قسم ہے اس کی جس سے آجے کہ ہر حق نبی بنا کر لے گا اور اللہ نے مجھے مال نصیب کر دیا
 تو میں رحمتہ اور کما حقہ ضرور ادا کروں گا رسول اللہ نے دعا فرمائی کہ اللہ ثعلبہ کو مال عطا
 فرمادے راوی کا بیان ہے کہ اس دعا کے بعد ثعلبہ نے کچھ بکریاں یا لیں اور ان میں اتنی بٹھھو تھری
 پرئی کہ دین میں ان کے رہنے کا تمنا نہیں رہی پھر وہ بکریاں نے کر دینے کا کس وادی میں
 جا بسا اللہ بکروں میں زیادتی ہو گئی اور یہ وقت آئی کہ ثعلبہ ظہر اللہ طہر کا نماز میں آ کر
 رسول اللہ کے ساتھ بیٹھتا تھا باقی نماز میں بکروں کے منگن میں بیٹھتا تھا اس کے بعد بھی بکروں
 میں اضافہ نہ کرتے نہ آ رہی اللہ تبارک و تعالیٰ نے ان سے کہا کہ دین سے دور ان کو لے کر رہنا پڑا عرض
 جب کے دن دین سے لے کر وقت ملتا باقی نماز میں بکروں کی قیام تھا وہ بیٹھتا تھا اور ترقی
 ہو کر وہ دور نکل جاتا پھر اب حاجت نہ جب سے نکل پھر یہ غیر حافی ہو گئی جب کے دن
 میرا سنا کر تاکہ راستہ میں گھوٹے ہو کر تھوڑے ملاقات اللہ خبر میں دریافت کرتا۔

امیر رسول اللہ نے فرمایا "ثعلبہ کا کیا برا" صحابہ نے عرض کیا اس نے بکریاں یا لیں
 اور بکریاں اتنی زیادہ ہیں کہ ایک کھل وادی میں ساتا ہی اس سے حاجت سے فرحان رہتا ہے۔ حضور نے
 فرمایا "ہاں! ثعلبہ بے گناہ ہے فقط حضور نے تین مرتبہ فرمایا اس کے بعد جب وصول
 زکوٰۃ کا حکم نازل ہوا تو رسول اللہ نے وصول صدقات کے لئے دو آدمی بھیجے ایک بنی سلیم
 کا نام ابوجہینہ کا دونوں کو ایک تحریر عطا فرمائی جس میں تاجیل زکوٰۃ جانوروں کی عمر میں لکھو اور
 اللہ یہ بھی پابندی کر دیا کہ کس طرح وصول کریں اللہ فرمایا حکم دے دیا کہ ثعلبہ بن حاطب
 اللہ بن سلیم کے قتل شخص کے پاس جا کر ان سے زکوٰۃ کے جانور وصول کرنا حسب حکم دونوں

پچھلے تعلقہ کے پاس گئے رسول اللہ ﷺ کا تحریریں زمانہ یہ تھا اور سنایا کہ زکوٰۃ کے حاضر طلبہ کئے
 تعلقہ پر لایا گئے ٹیکس ہیں یہ تو کاغذوں پر تھے تھے ٹیکسوں کے طور پر ہیں اب تو ہم
 کو جہاں جانا ہے عباد جب کہ حد سے خارج ہو عباد تو کثرت کر کے پاس آنا دوزخ عذبات
 چلے گئے بنی سلیم دے گئے تھے جب ان بہتوں کا نام کی فرسی آئی ہے جاؤروں میں ہے بہتر میں
 عمر والے جاؤر تھیانہ کر زکوٰۃ میں پیش کئے ان حصوں نے کہا ایسے بہتر میں جاؤر دینا
 تم پر لازم نہیں ہے سلمی نے کہا لے لیجئے یہ اپنی خوشی سے دے رہا ہوں ان عذبات نے لے
 تے پھر دوسرے مالدار کا پاس گئے کہہ ان سے زکوٰۃ رسول کا آخر میں تعلقہ کے پاس اس کے پاس
 تعلقہ نے کہا ذرا لے اپنی تحریر تو دکھا دیکھو پڑھنے کا بہ بولا یہ کی ٹیکس لگائے ہیں یہ تو
 غیر مسلموں کے ٹیکسوں کے تھکان ہیں تم دوزخوں اب تو چلے جاؤ میں سوچے اور اسے قائم کروں
 دوزخ عذبات چلے گئے رسول اللہ ﷺ کا خدمت میں حاضر رہے تو کہو کہنے نہ پائے تھے کہ حضور
 نے جیسا ماہ فرمایا میں تعلقہ ملے کہ ہر تیار ہو سلمی تھکنے کے دعا فرمایا۔ تعلقہ نے جو
 جواب دیا تھا مصلحت نے وہ لہہ ہی بتایا اس پر تعلقہ کے لئے آیت نازل ہوئی۔ جن کے سبب
 یہ لہہ پا کہ سر صبیٹہ نے ان کو اپنے فضل کے بہت سال دیدیا تو وہ اس میں بخل کرنے
 تلے کہ زکوٰۃ نہ دی کہ اطاعت کے مدد کر دانی کرنے تلے کہ وہ تو اطاعت سے منہ مڑانے
 کے پہلے سے عادی ہیں

لغوی اشارے * بخلو: انگریز کنجوسی کا انگریز بخیلی کی بخل سے ماہنی کا منہ صحیح
 مذکر غائب بخل۔ بخل کرنا کنجوسی کرنا مال و متاع کو اس حد خرچ کرنے سے روک دینا
 جابر خرچ کرنا چاہے اس کا نام بخل ہے جو کہ صفت اسی بخل کے متعلق ہے بخل کی
 دو قسمیں ہیں ایک خود سنا حد خرچ نہ کرنا دوسرے غیر کو لہ خرچ کرنے سے روک دینا
 یہ اس لہ قابل مذمت ہے • **مغیر مہون** : اسم فاعل صحیح مذکر فروع منہ موزن والے (لوق)

مغیر مات مزید * خود غرض طلبی منافقین کی متعدد قسمیں ہیں یہ
 منافق جب مہر نامہ کش سندھ مقدس ہوتے ہیں تو اس زمانہ میں ماہر ماہ رسالت
 میں حاضر ہو کر حیدر پور آتے ہیں کہ اکثر انہیں مال و دولت ملتا کر دے تو ہم
 حدہ اور اس کا حق ادا کر میں تے راہ خدا میں خرچ کر سکتا ہے جب انہیں منقل و کرم
 اللعین مال و متاع سے دوزخ سے قربت دلت سہرا زنت تو یہ وقت اپنے عہد سے بچو جانے ہی نکالت
 کرتے ہیں نہ تو عہدہ اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں نہ مستحقین کو ان کا حصہ دیتے ہیں رسول اللہ ﷺ کا اطاعت

۱۲۰ سے منہ موزیجے میں بیکہ قبل طور پر وہ بچا لے کے کھوکھرتے عبادات اور
 جہنمی میں حاضر کر کے بچا لے کے خود کو اطمینان

فَأَعْقَبْتُمْ نِفَاقًا فَمَنُّوا فِي قُلُوبِهِمْ إِلَى يَوْمِ يَلْقَوْنَهُ بِمَا أَخْلَعُوا اللَّهَ مَا
وَعَدُواهُ وَبِمَا كَانُوا يَكْذِبُونَ ۝

پھر اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اللہ نے نفاق جباردما ان کے دلوں میں اس دن تک حب
ملنے لگے اس کو اس وجہ سے کہ انہوں نے خلاف ویزی کی اللہ سے جو وعدہ انہوں نے کیا تھا
اب اس وجہ سے کہ وہ جھوٹ اہلا کرتے تھے (۹/۷۷ * ت: من)

۷۷۔ اللہ تعالیٰ نے قہر کو اس کی ذکاوت حرکات کی سزا یہ دی کہ نتیجہ کے طور پر ان کے دلوں
میں نفاق ایسا جاگزیں کر دیا جو مرتے وقت تک وہ عذاب ملنے تک ان کے دلوں میں
تائید رہے انہیں کبھی توبہ کی توفیق نہ ملی یہ اس لئے ہوا کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ سے بارگاہ
نبوت میں کئے ہوئے وعدے خلاف کئے یعنی مال ملنے پر عہدہ و خیرات نہ کیا اور اللہ سے
جھوٹ جوتے رہے انہیں اس سے ایک جھوٹ یہ تھا کہ ہم نیک و صالح بن جائیں گے مگر
بدکاران یہ خدا کی کسی نیک کاری

(انہیں عاقبتاً سزا)

سورۃ اشاعت * ۱۰۰ فَأَعْقَبْتُمْ : ان میں اثر اکر دیا۔ ان کو وارث بنا دیا اَعْقَبَ اِعْقَابٌ

سے حسب کے معنی اثر چھوڑنے اور وارث بنانے کا ہے ماہضی کا معنی واحد مذکر غائب ہنتر
خبرہ مع مذکر غائب • نِفَاقًا : اسم مفعول نکرہ۔ نفاقت دور خاپن • يَلْقَوْنَ : جمع
مذکر غائب مفارغ حمز دوم معنی انقضاء عہدہ (اضاع) وہ نہ پیش کریں (نفاۃ القرآن)

سفرات نرید * نفاق یعنی دور رخسین کی خرابی اور عارضہ جو پیلے دن ہی تھا ان کی اس
مسلل بد عملیوں وعدہ خلافیوں نہ سے کاموں سے اور زیادہ بڑھ گیا اور اس کی
جزس ان کے دلوں میں نہایت گہرائی کے ساتھ آتر کر جم گئیں ان کے وقت آخر تک
ان خبروں کو اکرنے کا کوئی امکان باقی نہ رہا۔

الَّذِينَ يَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ سِرَّهُمْ وَنَجْوَاهُمْ وَأَنَّ اللَّهَ عَلَّامُ
الْغُيُوبِ ۝

کیا اللہ خیر نہیں کہ اللہ کو ان کے (دل کے) راز کا اور ان کی سرتوشی کا (سب) علم ہے اور یہ کہ اللہ جہیں بائیں سے خوب واقف ہے

۷۸۔ صمیم بخاری، صمیم مسلم میں آیا ہے کہ حدیث ابن مسعود نے فرمایا آیت صدقہ نازل ہوئی تو اس زمانہ میں ہم اپنی پشت پر (سزدوری) کا بوجھ اٹھایا کرتے تھے (یعنی بارہم دار) کی سزدوری لیا کرتے تھے مگر آیت صدقہ نازل ہونے کا یہ اثر بڑا کہ (موراً لفظ آدمیوں نے بہت مسائل اور خواتین کیا اور لفظ نے صرف ایک صاع دیا اور اس پر ساقی زیادہ خواتین کرنے والے کے متعلق کہنے لگا اس نے دیکھا اسے کہنے آیا ہے اللہ ایک صاع دینے والے کے متعلق کہا اس کے دینے کا اللہ کو ضرورت نہیں (اس حقیقہ مال کا کیا ثواب) اس پر یہ آیت نازل ہوئی

سورۃ انعام * سترہم: ان کا لہذا ستر مضاف ہضم حشر جمع مذکر غائب مضاف الیہ • تجراہم: مضاف و مضاف الیہ ان کا سرتوشی کا علم: خوب جاننے والا علم سے بہ وزن فعال سالتہ کا صیغہ ہے۔ قرآن مجید میں عدم الغیوب کا استعمال حق تعالیٰ شانہ کا صفات کے سلسلہ میں پراچہ جس میں اس طرف اشارہ ہے کہ اس سے کوئی پوشیدہ سے پوشیدہ چیز لہجہ نہیں کہہ سکتا (ل ق)

مغربات سزیدہ * کیا یہ مضاف زیادہ ہو گئی جہوں نے زبان سے اللہ سے اپنی پوشیدہ چیزوں کے خلاف وعدہ کیا تھا، نہیں جانتے کہ اللہ ان کے چھپے ارادوں کو نہ تو ق سے انہ آہی سرتوشیوں سے جن میں اصول اسلام برطرحن کرتے ہیں انہ زکوٰۃ کو سکیں قرار دیتے ہیں (القیہ) کھری واقف ہے کہ اللہ پوشیدہ بائیں کو خوب جانتا ہے وہ عدم الغیب ہے اس کے کچھ پوشیدہ نہیں۔

الَّذِينَ يَلْمِزُونَ الْمُطَّوِّعِينَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ فِي الصَّدَقَاتِ وَالَّذِينَ لَا يَجِدُونَ
 إِلَّا جَهَنَّمَ فَنِيحُوا بِمَنَظَرِهَا وَيَخْتَلِفُونَ فِيهَا **سَخَّرَ اللَّهُ لَهُمُهَا** وَلَكِنَّ عَذَابَ النَّارِ
 ۞ وہ جو عیب لگاتے ہیں ان سلازوں کو کہ دل سے خیرات کرتے ہیں اور ان کو جو نہیں پاتے
 مگر اپنی جنت سے تو ان سے ہتے ہیں اللہ ان کا جس کا سزا ہے مگر ان کے لئے دردناک
 عذاب ہے (۴۹/۹ * ت: ک)

۴۹۔ حضرت ابن عباس سے روایہ کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اوتوں کو صدقہ کی اعلیٰ دلیل اور حضرت
 علیہ السلام سے بیعت چار ہزار درہم لائے اور تمہیں کیا یا رسول اللہ میرا کل مال آگے ہزار درہم تھا چار
 ہزار میں سے تیرا اور کے دوک سے ہے۔ حضور نے فرمایا جو تم سے دیا اللہ اس میں بھی برکت فرمائے اور
 جو روکے ہے اس میں بھی برکت فرمائے حضور کے دعا کا جو اثر ہوا کہ ان کا مال بہت بڑھا یہاں تک کہ
 جب ان کی وفات ہوئی تو انوں نے دو بیبیاں جو بیبیاں امین آئوں حصہ ملا جس کی مقدار
 ایک لاکھ ساٹھ ہزار درہم تھی۔ (کنز العمال)

سزای اشارے * یلمزون : جمع مذکر غائب مضارع کلمت مصدر (غرب) وہ
 فعن کرتے ہیں عیب لگاتے ہیں • الْمُطَّوِّعِينَ : اسم فاعل جمع مذکر مرفوع المَطَّوِّعِ
 کا واحد المَطَّوِّعُ مصدر (باب تفعیل) اصل میں المَطَّوِّعُ مِمَّا تَأْتُوهُمُ
 ادغام کر دیا المَطَّوِّعُ کالمَطَّوِّعِ مِمَّا تَأْتُوهُمُ سے طاعت میں تباہ کرنا طرف مشعر میں اسے
 طاعت کو کہتے ہیں جو فرض نہ ہو بلکہ نفسانی طرف سے کی جائے (واعجب) ممکن
 شروع اپنے اندر استطاعت کا منہم بھی رہتا ہے اس کے المَطَّوِّعِ مِمَّا تَأْتُوهُمُ
 پر اخراج کرنے والے - اصحاب استطاعت (لوق)

مغنیات سزای * راہ خدا میں مال پیش کرنے کا تمہیں یہ جہاں مالدار اہل سعادت نے زیادہ
 مال نقد کیا وہی حضرت ابو عبیدہ سے کہہ کر جو اس نے کر حاضر ہوئے تو مالانہ منافقت نے مذاق اڑانا
 شروع کر دیا کہ کہنے لگے کہ اس ایک سیر سے کس قدر کی حیثیت کا سامان ہوتا ہے۔ ان شرہ
 نفس آؤں اور کہی پہلو قرار نہ تھا وہ تمہیں سلازوں کے اشارے سے کڑھے تو مخلص غنی اور
 راہ خدا میں جتنا ممکن ہو دینے والے سلازوں کا جذبہ سے جل نہیں اٹھتے تھے۔

اسْتَغْفِرْ لَهُمْ أَوْ لَا تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ إِنْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً فَلَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَفَرُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ ۝

تم ان کی معافی چاہو یا نہ چاہو اگر تم ستر بار ان کی معافی چاہو گے تو اللہ ہرگز انہیں نہیں بخشے گا یہ اس لئے کہ وہ اللہ اور اس کے رسول کے منکر ہوئے اور اللہ فاسقوں کو راہ نہیں دیتا (۸۰/۹ * ت: یک)

۸۰۔ حوالہ دینے فرمایا کہ منافقین کے لئے عذاب کا آیت نازل ہوئی تو منافقین حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کا خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کی کہ یا رسول اللہ! ہمارے لئے بخشش کا دعائے مانگو۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو توجہ فرمایا کہ یہ لوگ منافق ہیں ان کے لئے استغفار کا کوئی فائدہ نہیں جیسا کہ فرمایا ان کے لئے دعا مانگیں یا نہ مانگیں یعنی ان کے لئے بخشش مانگنا نہ مانگنا برابر ہے اس لئے کہ اللہ دعائے حضرت کوئی فائدہ نہ دے گا۔ اگر ان کے لئے ستر بار حضرت کی دعا مانگو (ستر سے پر اعداد مراد نہیں بلکہ اس سے نفی حضرت کی تاکید مطلقہ ہے) اللہ تعالیٰ انہیں ہرگز نہ بخشے گا وہ اللہ اور اس کے رسول کے منکر ہیں یعنی ان کے گنہگاروں سے اس لئے کہ وہ گنہگاروں سے تمنا و زبرد چکے ہیں اللہ تعالیٰ ماستحق قوم کو ہدایت نہیں کرتا کہ صبر و دو اپنے ناصب میں کما یا ب پر جاؤں اس لئے ان کی ہر ایک بات حکمت اندوزی کے تقاضوں کے خلاف ہے

سورۃ اناجرات * استغفر: تو بخشش مانگو، معافی مانگو حضرت چاہے۔ استغفار سے امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ سبغین: ستر، اسم عدد ہے بحالت نصب و سبغین ہر گام۔ مَرَّةً: ایک بار، مرتبہ، دفعہ، بار۔ مَغْفِرَاتٍ مَزِيدٍ: ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے بخشش مانگو یا نہ مانگو اگر آپ ان کے لئے ستر بار بھی بخشش چاہیں گے تو بھی اللہ تعالیٰ ان کو کہیں نہیں بخشے گا یہ اس لئے کہ انہوں نے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کا انکار کیا اور اللہ تعالیٰ بہ کار قوم کو ہدایت نہیں کیا کرتا۔ یہ کافر ہیں اور کافر کا لئے بخشش نہیں۔

فَرِحَ الْمُخَلَّفُونَ بِمَقْعَدِهِمْ خِلْفَ رَسُولِ اللَّهِ وَكَرِهُوا أَنْ يَجَاهِدُوا
 بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَقَالُوا لَا تَنْفِرُوا فِي الْحَرِّ
 قُلْ نَارُ جَهَنَّمَ أَشَدُّ حَرًّا لَوْ كَانُوا يَفْقَهُونَ ۝

فوش ہو گئے پیچھے چھوڑے جانے والے اپنے (گھر) بیٹھے رہنے پر اللہ کے رسول کی (جہاد پر)
 رو اتنی کہ لہہ اور ناٹوا، لقا العین کہ جہاد کر س اپنے مالوں اور اپنی جانوں سے راہ خدا
 میں اور (دوسروں کو بھی) کہتے تھے نکلو اس سمت گزرا میں فرمایا دوزخ کا آگ
 اس سے لہیں زیادہ گرم ہے کاش! وہ کہہ سمجھتے۔ (۸۱/۹ * ص: ۱۱)

۸۱۔ مخالف پر اس شخص کو کہا جاتا ہے جو اپنے پیچھے کچھ چھوڑا جائے اور مخالف وہ جو
 خود کسی کام سے رہ جائے اور مخالفوں سے وہ منافق مراد ہے جنہیں رسول اللہ اپنے پیچھے
 چھوڑتے اور وہ غزوہ بدر کے ساتھ متبیر نہ جانے والے تھے حضرت عبداللہ سے غزوہ بدر
 پر نہ جانے کی رخصت طلب کی اور وہ بلینہ طیبہ پر رہتے تھے * منافق جناب پر نہ جانے سے فوش
 ہے * منافقین رسول اللہ کے ساتھ مخالفت کرنے سے فوش ہوئے کہ آپ جناب پر تشریف لائے
 اور وہ گھر پر آرام سے رہتے تھے۔ اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں اموال و نفوس کو جہاد میں خرچ
 کرنے سے کراہت کی یعنی انہوں نے راحت و آرام کو طاعت الہیہ پر ترجیح دی حالانکہ
 ان کا دل میں گمراہی و منافقت تھی۔ فریح کے بعد کراہت کا ذکر اس لئے ہے تاکہ دلالت
 ہو کہ اہل ایمان نے اموال و نفوس خرچ کرنا اللہ تعالیٰ کی راہ میں کا طالب ہوئے۔ اور
 آپس میں انہوں نے کہا کہ جناب پر نہ جانے سے تسلی ہو یا جناب پر نہ جانے اور شہر و خاد
 بیعت لائے گئے آپس میں ایک دوسرے کو وصیت کے طور پر کہا یا اہل ایمان کا دل گمراہ کرنے
 کے لئے کہا تاکہ اہل ایمان جہاد سے محروم ہو سکیں اور اہل ایمان کو نیکی سے روکنے کا طور پر کہا
 منافقین کی متن عادات بیان کرتا ہے ۱۔ جناب پر نہ جانے کی فرحت ۲۔ جہاد سے کراہت
 ۳۔ دوسروں کو جہاد سے روکنا۔ نہ نکلنا گزری میں اس لئے کہ گزرا کا شدت تم سے برداشت نہ ہو گا
 غزوہ بدر کا موقعہ گزری میں تھا لہذا فوش خوب ہو چکا تیس یہی سمت گزرا کا وہ کہہ رہا ہے
 اس محبوب کو ہم بھی اللہ علیہ وسلم! العین ان کا اور کرتے ہوئے ان کی حیثیت کا اظہار کا طور پر
 فرمایا جنہم کی آیت کا گزری زیادہ سمجھتا ہے بہ نسبت اس دنیوی گزرا کا جسے تم کہتے
 کہ وہ بہر ہمتی تو اسی جنہم کا گزرا سے ڈرنا چاہیے۔ اور وہ جاننے اور سمجھنے کے واقعی
 جنہم کا گزرا سمجھتا ہے کہ وہ بہتر مخالفت نہ کرتا

(روح البیان)

سورۃ اشرا سے * خرچ : صغیر صفت مشبہ واحد - خوش ، اترانے والا • المخلون :

اسم مفعول ہے مذکر مرفوع تکلیف مصدر باب تفعیل چکھے چھوڑنے پر سے تڑپ ۔
 تکلیف کسی کو چکھے کر دینا چکھے چھوڑ دینا خلفتہ میں نے اس کو اپنے چکھے چھوڑ دیا ۔
 ہاں وہ وقت فرستادہ ہے جو حضور اتم سے کہ ہم رماہ تبرک کے جبار پر نہیں آتے تھے
 مدینہ یا چکھے وہ تھے • متعذر : ظرف مکان فرد متعاذ جمع قعدۃ اور قعود
 مصدر باب نصر جہ بننے کا حد • شغیر ذرا : تم نکلو ، تم کو بیچ کر دو ، تم نکلے ہو ، تم کو بیچ
 کرے ہو تم نکلو تم کو بیچ کر دو ، تم نکلو اور تنور سے متعارف کما صغیر جمع مذکر حاضر
 لا تنفروا دتم مت نکلو ، تم کو بیچ نہ کرو (متل نہیں ہے • خیرا : گری (نساء الترقن)

مغربات مزید * وہ منافقین جنہیں ان کے نفس امارہ کی آراہم طلبی نے غزوہ تبوک صحن
 سے روک رکھا تھا وہ جبار میں شہر ہار نہ ہے اپنی اس محرومی پر بھی بے غمزدگی یا اسوس کے
 اپنے خوش ناز ہے تھے کہ صلیو حبیب سے بیچ گئے ۔ ان لوگوں نے اپنی منافقت کے باطلت
 اللہ کی راہ میں جبار سے کرانت کی خود بھی رکے رہے اور دوسروں کو بھی روکتے رہے کہ
 مدینہ سے مت نکلو ورنہ بہت تکلیف اٹھانے ۔ منافقین اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنے
 کا لذت اور جان کا قربانی دینے کی جلالت سے نا آشنا تھے اسی لئے وہ زور لگاتے
 اپنی ایمان اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنے اور اللہ کی رضا کا خاطر جان دینے کا لذتوں سے
 ذرا آشنا تھے اس وجہ سے العین ان کلاموں میں بے حد ذوق اور لطف میرا مانا تھا
 اپنی ایمان ایسے ہر موقف کو غنیمت سمجھتے اور مال و جان بچھاؤں کر کے لذت اٹھانے سے
 بہرہ مند ہوتے جیسے منافق کے لئے یہ سب باتیں مصیبت تھیں اسی لئے وہ ان سے بچنے کی
 کوشش کرتے اور نہ تھے صلیو بیانہ ڈھونڈتے ۔ منافق خود بھی جبار سے دور رہے
 وہ دوسروں کو گری کی شدت سے ڈراتے تھے یہ ان کا صانعانہ کام تھا ۔ اللہ تعالیٰ
 اور شاہد ہے کہ جہنم کی آگ اس سے بھی زیادہ گرم ہے ۔ اس گری سے بچ گئے تو کیا ہو
 اس گری سے کس طرح بچاؤ حاصل کرتے ۔ یہ تمام باتیں کہ عرض دانا آگ ہی سمجھ سکتے ہیں ۔

فَلْيَضْحَكُوا قَلِيلًا وَلْيَبْكُوا كَثِيرًا ۖ جَزَاءٌ لِّمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝ فَإِنْ رَجَعْتَ
 اللَّهُ إِلَى طَائِفَةٍ مِنْهُمْ فَمَا تَأْذَنُوا لِلْخُرُوجِ فَعَلَنْ لَنْ نَحْضُرُ حَتَّى
 مَجِيءِ أَبَدًا وَلَنْ نَعَاتِلُوهُنَّ عِدَّةً ۖ إِنَّكُمْ رَضِيْتُمْ بِالْقُعُودِ أَوَّلَ مَرَّةٍ
 فَاقْعُدُوا مَعَ الْخَالِفِينَ ۝ وَلَا تَصِلْ عَلَى أَحَدٍ مِنْهُمْ مَاتَ أَبَدًا وَلَا تَعْمُرْ
 عَلَى قَبْرِهِ ۖ إِنَّهُمْ كُنُفَرٌ ۖ وَاللَّهُ وَرَسُولُهُ وَمَا تَزَاوَهُمْ فَيقُون ۝

ترجمہ: چاہیے کہ تم قعر انہیں اور بہت دور میں بدلہ اس کا جو کمانے تھے * میرا ہے میرا اور
 اللہ تمہیں ان میرا سے کسی گروہ کی طرف والیں لیجا ہے اور وہ تم سے جاہد کی نکلنے کا اجازت
 مانگے تو تم نہ مانا کہ تم کہیں میرے ساتھ نہ جاؤ اور میرے ساتھ کسی دشمن سے نہ لڑو تم نے
 پہلی دفعہ جہد نہ کیا اور جہد میرے بھیجے اور جانے والوں کے ساتھ * اور ان میں سے کسی کی
 میت پر کہیں نماز نہ پڑھنا اور نہ اس کی قبر پر کوفے نہ بنانا بے شک اللہ اور اس کے
 شکر میرے اور فسق ہی میرے

۸۲۔ جب رسول اللہؐ کے ساتھ نہ جانے کا وجہ سے یہ خوش رہے تو دنیا میں کچھ یا قعر ان کی موت کے لئے نہیں
 لیں گے اور آخرت میں بہت دور میں تھے۔ چنانچہ اور روئے سے مراد یا آج صحتی معنی میں یا بطور قعر
 اور تم پر بھی ہو سکتا ہے کہ چنانچہ اور روئے کے معلق صرف آخرت سے ہو لیکن وہ آخرت میں
 کم نہیں گئے زیادہ دور میں گئے۔ وہ دنیا میں جو کچھ کمانے تھے اس کی یاد اس میں ذکر وہ بال
 سزا دی جا ہے گی۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا دنیا بقیل ہے وہ یہاں جتنا چاہیں نہیں لیں
 جب دنیا ختم ہو جا ہے گی اور اللہ کے پاس پہنچیں گے تو ایسا روئے ہے گا جو کہ قسم نہ ہو
 دوا دی ہو گا۔ حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کا بیان ہے کہ دو زخمی آئے اور نہیں تھے کہ ان کے آنسوؤں
 میں کشتیاں چھلکی جا رہی تھیں اور چل جائیں میرے وہ خون کے آنسو بہا رہے تھے۔ (تفسیر منہجی)

۸۳۔ لیس آئے۔ اور اللہ تعالیٰ غزوہ تبرک سے والیں لائے ان کے ایک گروہ کی طرف۔ منحصراً
 کی صفیر منافقین کی طرف راجع ہے اس سے وہ منافقین مراد ہیں جو غزوہ تبرک سے مدینہ
 طیبہ میں آئے اس سے مطلق حقیقت سے اور جانے والے منافق غیر منافق مراد نہیں اس سے
 کہ ان میں بعض اہل ایمان تھے جو کہ میرے گروہ میں آئے اور غزوہ تبرک پر حاضر نہ ہو سکے یا یہ صفیر
 ان منافقین کی طرف راجع ہے جو غزوہ تبرک کے لئے مدینہ میں آئے اور غزوہ تبرک کی اور اتنی
 اور والیں کے درمیان حصہ میں ان میں بعض فوت ہو چکے تھے اور بعض ان دنوں شہر سے غائب ہو چکے تھے
 اور بعض ان میں ایسے تھے جنہوں نے اپنا قافلہ لے لیا تھا اور بعض نے سر سے سے اجازت لیں نہیں مانگی تھی

پس وہ آپ سے غزوہ تبوک کے بعد کسی دوسری جنگ پر جانے کی بھی اجازت چاہی آپ نے اسے فرمایا کہ تم میرے ساتھ نہ جاتے کہ نہ نہ فلا یعنی آپ نے اسے اجازت نہ دیکھی۔ میرے ساتھ ہو کر کسی دشمن سے جنگ نہ کرو اس کے کہ تم جنگ پر نہ جانے سے راضی ہو مگر اس سے قبل بڑے خوش ہرے ہو۔ پہلی بار تو اس سے مراد غزوہ تبوک ہے۔ ان منافقین کے ساتھ وہ جا رہے ہیں کہ جنگ پر نہ جانے کی اجازت

پڑائی ہے اس سے وہ غزوات میں بھی لڑیں گے۔ جنگ پر جانے کے لئے ان میں سے کئی (روح البیان) ۸۴۔ عبد اللہ بن اسلول منافقوں کا سردار تھا جب وہ تیار ہوئے تو مسلمان صلح حدیبیہ کے لئے گئے وہاں ان کے ساتھ تھے انہوں نے یہ خواہش کی کہ سید عالمؐ ان کے ساتھ جائیں ان سے کہا کہ تم لوگوں کو کہنے کے لئے انہیں نہیں مبارک عنایت فرمادی اور اس کی ساز خرابہ پڑھا دی حضرت عمرؓ کی اسے اس کے خلاف تمہیں ممکن ہیں کہ اس وقت تک مخالفت نہیں ہو گی تھی اور حضورؐ کو معلوم تھا کہ حضورؐ کا یہ عمل ایک بڑا آدمیوں کے ایمان لانے کا باعث ہے مگر اس کے حضور نے اپنے ہمراہوں کو عنایت فرمائی اور جانا وہ کا شرکت بھی کی۔ اس پر یہ آیت نازل ہوئی اور اس کے بعد پھر بھی سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی منافق کے خواہش سے شرکت نہ فرمائی اور حضورؐ ان کا وہ مصلحت بھی پر رہی اور خیار جب گذارنے دیکھا کہ ایسا شدید العداوت شخص جب سید عالمؐ کے کرتے سے برکت حاصل کرنا چاہتا ہے تو اس کے ساتھ ہے یہ بھی آپ نے اللہ کے حبیبؐ اور اس کے پیچھے رسول ہی یہ سوچ کر تیار کرنا فرمایا ہے۔

(تفسیر مدار الافاضل - حاشیہ کنز العمال)

لغوی اشارے * طَائِفَةٌ : گروہ، جماعت، گھونڈ، گھوڑے، ایک ایک اور سے زائد سب طائفہ کہلاتے ہیں طوف سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مؤنث۔ **بالقعود** : با حوز جہ القعود مجرور مصدر مجتہد اپنے سے قعود لغات امتدادی سے ہے بیٹھا اور اٹھا دوڑنے کے متعلق ہے (تاموس) (باب لغو) جیسے تو سب سے اٹھ کر بیٹھنے کو مانا سونے کے بعد اٹھ کر بیٹھنے کو کہتے ہیں اور مقود کھڑے سے بیٹھنے کو یہ فرق اسل درضی کے اشارے سے (الرق)

معبودت فریاد * بننے کا تعلق اس دنیا سے ہے جو مانا ہے اس کے اس دنیا کا تعلق جو مانا ہے اور نہ مانا

تعلق عالم آخرت سے ہے جس کی مدت ختم ہونے وال نہیں اس کے اس اور نہ کا کٹھن ہونا بھی بالکل ظاہر ہے (۱)

- اے حبیب! اگر تم توڑے ہو اور تمہاری گروہ کہ طوف اور اس وقت تک زندہ ہو گا یا نفاق یہ تمام اس کے گروہ آپ سے کسرت اگر آپ چاہتے ہیں آپ کے ساتھ عدلیت۔ یہ حکم ہوا کہ ان سے فرمادیں کہ تم ہرگز میرے ساتھ نہ جلیو نہ میرے ساتھ ہو کر دشمن سے لڑو کیوں کہ تم اول بار مجھ سے سوچنے اور جیسا کہ تمہارے ہیں یہ نہایت مناسب ہے
- حضورؐ کے تمہیں مطاوتانہ کی گئی وہ جس بیان ہوئی ہے۔ عبد اللہ بن اسلول نے ایک بار حضورؐ کے علم حرم حضرت عباسؓ کو اپنی تمہیں بیٹھے دی تھی حضورؐ نے چاہا کہ یہ اعلان دنیا میں آتا دیا جائے کہ میں نے کوئی حدت حضورؐ نے ارشاد کیا کہ تمہاری حضورؐ کے تمہیں کے سوال کو اور نہ فرمایا۔ اس خطا کا باعث ایک بڑا منافق دولت زمین سے مال مال پر ہے (من)

وَلَا تُعْجِبْكَ أَمْوَالُهُمْ وَأَوْلَادُهُمْ إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ أَنْ يُعْزِزَ بِطَعْمِ
يَسَاعِي الدُّنْيَا وَتَزْهُقَ الْفُتُوحُ وَهُمْ كَغَيْرِهِمْ ۝

اور آپ ان کے مال اور اولاد پر تعجب نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ یہی چاہتا ہے کہ اس سے
ان کو دنیا میں عذاب دے اور ان کی جان بھی نکلے اور کفر میں نکلے (۸۵/۱۹) (ت، ج)
۸۵۔ اور ان کے اموال اور اولاد آپ کو تعجب میں نہ ڈالیں اللہ کو صرف یہ منظور ہے کہ
ان چیزوں کو جو سے دنیا میں ہیں ان کو گرفتار عذاب رکھے اور ان کا دائم حالت کفر ہی میں
نکل جائے * یہ لکھ کر تاکید ہے (یعنی نامتوں کا وہ ہیں فریق مراد ہے جس کا ذکر اوپر کی
آیت میں کیا گیا۔ اسی کا نزد حالت اس آیت میں بیان کیا گیا ہے جس سے پہلے معجز
کی تاکید پر ہی ہے) اور تمام کا تقاضا بھی یہی تھا۔ ان کا کفر مال و اولاد پر فخری رہتا ہے
اور کس کا دل اس کو جمع کرنے کو نہیں چاہتا ہے، لیکن ہر سکتا ہے کہ مذکورہ بالا فریق کے علاوہ
اس آیت سے کوئی دوسرا فریق مراد ہو۔ (تفسیر منیر)

لنوی اشارے * **تُعْجِبْكَ** : وہ تعجب و تعجب میں ڈال دے، وہ تجھے خوش لگے **تُعْجِبْكَ**
سے مضارع کا صیغہ واحد مرتبہ عائب * **تُزْهِقُ** : وہ نکلے،
وہ نکلے گی (فتح) **تُزْهِقُ** سے جس کے معنی غم سے جان نکلنے اور کسی شے کے جھٹ جانے کے
ہیں مضارع کا صیغہ واحد مرتبہ عائب (لغات القرآن)

مغرباً * اور ان کے مال اور اولاد آپ کو تعجب میں نہ ڈالیں۔ یہ مراد ہے
حضرت علیہ السلام کو۔ لیکن اس سے آئیے کی اہمیت مراد ہے یعنی تمہیں تعجب میں نہ ڈالیں منافقین
کے اموال و اولاد اللہ تعالیٰ اللہ کو تباہ کرنا ہے کہ یہ لوگ اپنی اولاد کی دولت میں مصروف ہو کر ہمت
و مشقت کھینچیں کہ یہی دنیاوی عذاب ہے اور ان کی جانیں اس حال میں نکلیں کہ وہ کافر ہوں۔

وَإِذَا أَنْزَلْنَا سُورَةً فَاحْزَنْهُنَّ بِهَا وَخَاصِمَةٌ فَاذْكُرْنَ مَا يُبْرَأُ لِلَّهِ لِيَأْتِيَنَّكُمْ أَمْثَلُ ذَلِكَ
أَذْكُرُوا الطَّوْلَ مِثْقَلًا وَقَالُوا ذُرْنَا تُكْنُ مِثْقَالَ حَبِّ خَزْخَزٍ ۝

اور جب نازل کیا جاتی ہے کوئی سورہ (جب میں حکم برتائے کر) ایمان لاؤ اللہ پر
اور جہاد کرو اللہ کے رسول کے ہمراہ تو احزابت طلب کرنے لگتے ہیں آپ سے جو
طاقت والے ہیں ان میں سے کہتے ہیں رہنے دیجئے ہمیں تاکہ ہوں ہم سبھی بھینٹے
واہوں کے ساتھ۔ (سورہ انفک ۸۶/۱۹ * ت: من)

۸۶۔ ۸۷ جب قرآن کو کوئی سورہ نازل کیا جاتی ہے باہیں طور کہ ایمان لاؤ اللہ تعالیٰ پر اور اللہ تعالیٰ
کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مل کر اعزاز دین اور اعتقاد مکملہ اللہ کے لئے جہاد کرو تو منافقین
میں سے دنیا دار آپ سے احزابت چاہتے ہیں یعنی باوجودیکہ اللہ تعالیٰ اور اسباب کی قدرت و
وسعت اور جہاد پر جانے کا بدلہ ہی نامی قدرت اور طاقت برائی ہے تب بھی جہاد پر جانے کے لئے
معدرت کرتے ہیں اور کہتے ہیں ہمیں جھوڑ دیجئے ہم پر جانیں ان لوگوں کے ساتھ جو حنب سے
عذر کی وجہ سے نہیں جاسکتے۔ (روح البیان)

تفسیر اشارے * انزلت: وہ اتاری گئی۔ وہ نازل کی گئی، انزال سے ماخذ کا صیغہ واحد

مرثہ غائب • سورۃ: سورۃ۔ علامہ زمخشری کشف فی تفسیرہا ہے سورۃ قرآن
شریف کے مستحیضہ کا نام ہے یہ کم از کم تین آیت کا ہے اور اس کا ماد اگر اصل ہے تو یا
سورۃ اللہ پر مرسوم ہے جس کے معنی مشہور کی جہاد دیاری کے ہیں کیوں کہ یہ بھی قرآن کا
ایک حصہ رکھتا ہے جو مستقل طور پر احاطہ کئے ہوئے ہے۔۔۔ اور یا اس سورۃ سے مرسوم ہے جس

کے معنی اتنے کے ہیں۔ یہ دو معنی کا بناؤ ہے ہو سکتا ہے۔ ۱۔ اس لئے کہ سورۃ ہی معنی لہ درجوں اور
مرتبوں کے ہیں کہ جن پر تباری قرآن کریم نازل ہوا ہے نیز خود سورۃ ہی طوال اور صفا پر مرتب ہیں
یا اس لئے کہ دین میزان کی اوصاف شان اور جلالت مرتبت مسلم ہے۔ اور اگر اس کے داؤ کو ہمزہ سے بدلایا
قرار دیا جائے تو صبر طہرہ کہ سورۃ کا معنی کسی شے کے بقیہ اور بچے ہوئے حصہ کے ہیں یہ بھی قرآن مجید میں مذکور ہے (لذکر

معنیات مزید * اللہ تعالیٰ پر ایمان لانے اور رسول اللہ کے ہمراہ دشمنان امین سے جہاد کرنے کی کوئی

سورہ نازل ہوتی ہے تو یہ وقت جو طاقت محدود رکھتے ہیں حضور انور سے اخلاص طلب کرتے ہیں اور
کہتے ہیں کہ ہمیں جھوڑ دیجئے تاکہ ہم بھینٹے واہوں کے ساتھ بھیجے ہیں۔

اَرْضُوا بِاَنْ يَكُوْنُوْا مَعَ الْخَوَالِفِ وَطَبِحْ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ فَهُمْ لَا يَفْقَهُوْنَ ۝
 وہ اس پر راضی ہو گئے کہ پیچھے رہ جائے اور ان کے ہمراہ وہ جائیں اور ان کے دلوں پر مہر لگ گئی وہ سمجھتے ہی نہیں۔
 (۹/۸۷۷: ۴)

۸۷ - یہ ان کی کم نہیں اور نادانی ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے، اپنے تئہ غمخوارنے اور اپنے ایمان کو جلا دینے کا موقع دیا تو انہوں نے اس سے فائدہ نہ اٹھایا اور رحمت آجی برسا اور سو کئے گھسیٹوں کو شاداب کر کے جلا دیا۔ لیکن ان کی گشت ایمان ہی جو نہیں خاک اڑا تو ای جیسے پیلے اڑا رہی تھی اللہ کریم پر انسان کو اس کی زندگی میں موقع دیتا ہے تاکہ وہ اپنے انہی سابقہ عقیدتوں اور کتابوں کی تلافی کر سکے لیکن اللہ نے انہیں اس سبب سے رخصت کر دیا کہ وہ اپنے

لغوی اشارے * اَرْضُوا : وہ راضی ہوئے ، وہ خوش ہوئے ، انہوں نے پسند کیا ، راضی سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر مخاطب ، راضی لکھتے ہیں "خبرے کا اللہ سے راضی ہونا ہے کہ جو کہہ اس پر عفو اللہ تھا جاری ہو وہ اسے مکروہ نہ سمجھے اور اللہ کا بندہ سے راضی ہونا یہ کہ اس کو اپنے حکم کا فرمانبردار اور اپنی نہیں سے پرہیزگار دیکھتے ہیں * خَوَالِفُ : پیچھے رہنے والیاں خَالِفَةٌ کا جمع ہے خَالِفَةٌ اصل میں خمیر کے پیچھے کے ستون کو کہتے ہیں اور عورت سے بھی کتاب ہے کہیں کہ وہ کو با کرنے والوں سے پیچھے رہتی ہے (لغات القرآن)

منہومات مزید * ان کی بے حساسی کا اشارہ ہے کہ وہ عورتوں جیسے ہوتے نہ گھبراتے اور یہ عورتوں کا طرح سے پیچھے رہتے تھے۔ ان پر انہوں سے اور ان کے لئے تباہی خیز عیسیت سے اثری الطاعت تیز رہنے ان کے ارادے اچھے رہتے اور یہ اللہ کی آیتوں کی تعدد سے آواز کے حق میں بہتر رہتا لیکن ان کے دلوں پر آواز کی بد اعمالیوں کے سبب مہر لگ چکی ہے اس لئے ان میں یہ مسئلہ صحت نہیں رہا کہ اپنے نفع و نقصان کو ہی سمجھ لیتے۔

لَكِنَّ الرَّسُولَ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ جَاهِدُوا بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ
 وَأُوْدِ لِيْلِكَ لَهُمْ الْخَيْرَاتُ وَأُوْدِ لِيْلِكَ هُمْ الْمُفْلِحُونَ ۝

لیکن رسول اور جو ان کے ساتھ ایمان لائے انہوں نے اپنے مال اور جان سے جہاد
 کیا اور انہیں کے لئے کھلائیاں ہیں اور یہی مراد کہ پیچھے۔ (۸۸/۹ * ۸۸: تک)

۸۸۔ منافقین کا وہ یہ تو یہ ہے کہ ہر سرفروشی کے موقع پر ان کے قدم فرکڑا جاتے ہیں لیکن ان
 کے برعکس رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کا وہ یہ ہے کہ وہ اپنی جان اور اپنا مال اللہ
 کی رضا کے قربان کرنے کا کوئی موقع باقی سے نہیں چاہتے دیتے بلکہ دعا مانگتے ہیں کہ یہ سعادت

الغنی نصیب ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ایسے نیک نیتوں کے لئے دین اور دنیا کی راحتیں اور عزتیں
 ہیں اور وہ دنیا و آخرت میں نفع و کامیابی حاصل کرنے والے ہیں خیرات سے مراد وہ چیزیں ہیں جو جہاد کے لئے کھلائی گئی ہیں (عیادت)

نہوی اشارے * معنہ: امر کے ساتھ صح معنات ۵ ضمیر واحد مذکر غائب معنات الیہ •

خیرات: نیکیاں، کھلائیاں، خیریاں، نیک عورتیں، اچھی عورتیں خیرۃ کی جمع ہے •

المفلیحون: اسم حاصل جمع مذکر مرفوع المنفلح واحد اذلح مصدر باب افعال، مفلح پانے والے

مراد پانے والے، کامیاب * مفلح کا سیلابی دنیوی ہو یا اخروی مفلح کامیاب (راغب) قرآن مجید

میں مفلحوں کا لفظ صرف انہی لوگوں کے لئے استعمال کیا گیا ہے جو آخرت میں نفع پانے والے اخروی

کامیابی کے وہ روزے ہیں کہ ان کے لئے کھلائی گئی ہیں۔ ہاں اذلح کا لفظ امر صیغہ فرعون و موسیٰ کے

مقتہ میں دنیوی کامیابی کے لئے استعمال کیا گیا ہے وہ بھی اللہ کا مقرر نہیں بلکہ دوسروں کا مقرر

معلوم اللہ نے نفل فرمایا ہے۔ (لغات القرآن)

مفسرہ است فرید * لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے ساتھ جو شرف امتحان کے

سرفراز ہوئے وہ وقت اپنے احوال اور جانوں کے ساتھ اللہ کی راہ میں جہاد کیا اور الغنی

کے لئے خیریاں اور کھلائیاں ہیں اور یہی تو مراد کہ پیچھے کامیاب ہونے والے ہیں۔

أَعَدَّ اللَّهُ لَهُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ
 الْعَوْزُ الْعَظِيمُ ۝

اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے بہشتیں تیار کی ہیں جن کے نیچے نہریں بہتی ہوں گی وہ اس
 میں ہمیشہ رہا کریں گے یہی بڑی کامیابی ہے (۸۹/۹ * ت: ۷)

۸۹ - اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے تیار کیا کہیں پر آخرت میں جنتیں جن کے نیچے جاری ہیں نہریں
 وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے یعنی ان مذکورہ جنتوں میں ان کا ہمیشہ رہنا ہے اور جہاں ہے
 یا بڑی کامیابی ہے کہ اس کے باقی ماندہ اور کئی کامیابی نہیں یعنی وہ ایک ہمیشہ اور
 اس کی نعمتوں سے فراز ہے جائز تھا اور جہنم اور اس کی آفت سے نجات پانچا ہئی تے۔ حدیث شریف
 میں آیا ہے جو شخص مکر طیب لایا اللہ محمد رسول اللہ خیر من قلبہ پڑھا ہے وہ بہشت میں
 داخل ہوتا ہے مگر اس کی شرط اس میں ضروری ہے جس میں خیر برتاوہ تھا وہ انہوں سے بچ جائے گا۔ انہوں
 قلب کے صفات سے ہے اور وہ اوصاف صیدہ سے ارتق پاتا ہے۔ (ردۃ البیان)

لغوی اشارے * اَعَدَّ : اس نے تیار کیا۔ اِعْدَادٌ سے جس کے معنی تیار کرنے کے ہیں ماہر کا
 صیغہ واحد مذکر غائب اِعْدَادٌ اَعْدَدْتُ سے مشتق ہے جس کے معنی شمار کرنے کے ہیں۔ اس
 اعتبار سے اِعْدَادٌ کے معنی کسی چیز کے اس طرح تیار کرنے کے ہوتے کہ وہ شمار کا جائیکے • تجزیہ :
 وہ بہت ہے ، وہ جلیق ہے ، وہ جاری ہے (ضرب) تجزیہ اور خبریاں سے جس کے معنی تیز
 گزرنے اور پانی کی طرح بہنے کے ہیں مضارع کا صیغہ واحد مؤنث غائب • اَلْعَوْزُ : اسم فعل و
 مصدر - فتح - کامیابی • عَظِيمٌ : بڑا ، بڑا ، یہ عَظِيمٌ سے ہے جس کے معنی بڑا اور بڑا ہے (لوق)

معنیات مزید * اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے اپنے چاہنے والے کتب بندوں کے لیے ایسی جنتیں
 تیار فرمادی ہیں جن کا عملات کے نیچے بہت ساری نہریں رواں آ رہا ہوں یہ وہ لوگ ہمیشہ
 وہاں رہیں گے یہ ان کے لیے بہت بڑی کامیابی ہے۔

وَجَاءَ الْمُعَذِّرُونَ مِنَ الْأَعْرَابِ لِيُؤْذِنَ لِكُلِّ مَنْ كَفَّرَ اللَّهُ
 وَرَسُولَهُ يُنْصِبُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابَ الْبِئْسَةِ

اور آئے جانے والے بدو تاکہ اجازت مل جائے انھیں اور جو کفر سے وہ
 حضورؐ کو برا لگتا تھا اور اس کے رسول سے منسوب نیچے لگتا حضورؐ نے کفر کیا
 ان میں سے عذاب دردناک (90/4 * ت: من)

9. تفسیر حال اور کثرت حیا کا عذر پیش کرنے والے اعراب آئے تاکہ ان کا اذن دیدن جائے یعنی
 جہاد کرنے جانے اور قہر میں بیٹھنے کی اجازت دیدن جائے۔ ان آواز سے مراد وہی وہی آواز ہی
 جن کا ذکر شروع میں آیا ہے اللہ تعالیٰ نے منافقوں کو جو بنا قرار دیا ہے حضورؐ نے عذر
 پیش کیے تھے۔ ان کے لئے فرمایا تھا۔ اعراب میں سے یا معذرت میں سے جنہوں نے کفر کیا ان کو
 دردناک عذاب فرما دینے کا۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

سورۃ انفاس * الشَّعْرُ ذُرُونٌ : اسم فاعل صحیح مذکر تثنیہ مصدر یا ب تفعیل
 جو بنا عذر پیش کرنے والے • نُصِبْتُ : واحد مذکر غائب مضارع اِصْطَابَةٌ مصدر
 (امثال) پیچھے تانا • وہ بیچتا ہے یعنی دھار دھاتا ہے وہ بیچتا ہے یعنی برساتا ہے (تفسیر اعراب)
 مہربانست مزید * محمد بن عمر کا بیان ہے کہ کچھ منافق رسول اللہؐ کی خدمت میں جا رہے تھے کہ
 اجازت لینے گئے حاضر ہوئے حالانکہ ان کو کفر کا عذر نہ تھا رسول اللہؐ نے ان کو اجازت دیدی *
 جب رسول اللہؐ نے حد میں تھیں کہ جہاد کے ساتھ نہ چلنے کی اجازت دیدی تو کہہ کر منافق طلب
 اذن گئے حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہؐ ہم کہہ رہے ہیں اجازت دیدی یعنی ہم اس قرآن میں جہاد
 کو نہیں نکل سکتے حضورؐ نے ان کو اجازت دیدی اور حد بھینچ لیا اور یہ آیت نازل ہوئی اور اللہ نے ان
 کو سزا دینے کا حکم فرمایا۔ خدا کے کہا عذر پیش کرنے والے حاضرین تفعیل کا قرآن کا وقت تھے
 انہوں نے عرض کیا تھا یا نبی اللہ! اگر ہم آپ کے ساتھ جہاد میں جائیں تو قبیلہ طے کے حرب ہمارے اہل عیال
 کو روک لیتے۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا مجھے اللہ نے تمہارے حال سے خبردار کیا ہے اور وہ مجھے تم
 سے بے نیاز کرے گا۔ من عدوہن کہا کہ ان لوگوں نے عذر باطل بنا کر پیش کیا تھا۔

لَيْسَ عَلَى الضَّعْفَاءِ وَلَا عَلَى الْمَرْضَى وَلَا عَلَى الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ مَا يَنْفِقُونَ
 خَرَجَ إِذَا نَصَحُوا لِلَّهِ دِرْهُمًا مِمَّا عَلَى التَّحْسِينِ مِنْ سَبِيلِ اللَّهِ
 غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

کوئی گناہ ناطقاتوں پر نہیں ہے اور نہ بیادوں پر اور نہ ان پر جو خرچ کرنے کو کچھ نہیں
 پاتے جب کہ اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ وہ عداوت رکھیں، نیک کاروں پر کوئی
 الزام نہیں اور اللہ بڑا بخشنے والا ہے بڑا رحمت والا ہے۔ (۹۱/۹ * ۹۱/۱۰ : ۲)
 ۹۱۔ اس آیت میں ان شرعی عیبوں کا بیان ہے جو باہر سے الٹے ہیں جہاد میں نہ جاسکے اور
 اس پر مواخذہ نہیں ہے اسباب سے ایک قسم تو وہ ہے جو لازم ہو رہے کہ حالتی انسان سے الٹ نہیں
 ہوتی جیسے پیدائشی کمزوری یا اندھا پن یا لنگڑا پن یا کراہی یا کھلی یا بالکل ہی ناطقات پر دوسری قسم کے وہ
 عذر ہوتے ہیں جو کہیں ہیں اور کہیں نہیں یعنی اتفاقاً اسباب میں مثلاً کمزوری یا کراہی یا بالکل فقیر ہو گیا یا سامان سفر
 سامان جہاد مہیا نہیں کر سکا وغیرہ یہ وقت اگر شرط جہاد نہ کر سکیں تو ان پر شرعاً کوئی مواخذہ گناہ
 یا عار نہیں لیکن بغیر اپنے دل میں صلاحیت اور خلوص رکھنا چاہئے مسلمانوں کے دین حق کے خیر خواہ سے یہی
 ایسے نیک کاروں پر توڑ دینا اور الزام نہیں اللہ بخشنے والا مہربان ہے (تفسیر ابن کثیر)

سورۃ النساء ۷۷ * ضَعْفَاءُ : ضَعِيفٌ ، كَمْرُورٌ ، نَاعُورٌ ، ضَعِيفٌ كَمَا هِيَ . • نَصَحُوا : نَصَحَ
 مذکر غائب ماضی تفعیل مصدر (فتح) (جب) وہ خلوص رکھیں • سَبِيلٌ : رَاسَةٌ
 راہ • سَبِيلٌ : اصل میں اس راہ کو کہتے ہیں واضح ہے اور اس میں سہولت ہے۔ (لغات القرآن)
سُفُوفَاتٌ مَرِيضَةٌ * اصلی عذر و عیب کا ذکر فرمایا گیا کہ یہ وقت نہ عداوت تو کچھ ممانعت نہیں
 کیوں کہ ان کا عذر صحیح ہے یعنی ان کی عداوت میں جن کے عذر قابل قبول اور عیب جہاد
 میں جانا واجب نہیں وہ یہ ہیں۔ ضَعْفَاءُ سے مراد لنگڑے لوگ ایسا ہی بہت بڑے بچے اور عورتیں
 مرضی یعنی بیمار۔ حالِ حالت کے لحاظ سے صنف اور ان کے دو قسم ہیں ایک کہ نہایت شکر و ست
 بے سرو سامان۔ دوسرے وہ کہ ان کا عذر اور وجہ معتدل ہے یعنی علیل و مہیا گناہ اور نہ ثابت ہوا۔

وَلَا عَلَى الَّذِينَ إِذَا مَا اتَّوَلَّكَ لِتَخْلَعَهُمْ مَلَائِكُهُمْ لِيُحْجِبَهُمْ عَنْكَ وَلَا لِيَأْخُذَهُمْ بِأَعْيُنِهِمْ فَتَفِيضُوا مِنْ دُونِهَا إِلَّا يَجِدُوا مَا يَنْفِقُونَ ۝
 اور ان پر بھی کچھ الزام ہے جب کہ وہ آپ کے پاس آئے کہ آپ اللہ کے سوار گرائیں
 آپ نے کہا دیا کہ سارے سوار گرائے کہ میرے پاس کیونہیں تڑپے آنکھوں سے آنسو
 بہاتے رہے اس پر بھی یہ کہ ان کو سفر خرچ میرے نہیں والیں گے (۹۲/۴ * ص: ۷۷)
 ۹۲۔ ایں ہی ان لوگوں پر بھی کہی گئی تھیں جو غزوہ تبوک کا مسلمان بن کر آپ کی خدمت
 میں اس کے حاضر ہوئے کہ آپ اللہ کے سواروں اور سامان سفر عطا فرمائیں ان لوگوں نے آپ سے یہ چیزیں
 مانگیں آپ نے فرمایا کہ ہم اس وقت وہ سواروں وغیرہ اپنے پاس نہیں پاتے جو تم کو عطا
 کریں وہ یہ فرمان عالی سن کر اس طرح والیں رہے کہ ان کی آنکھوں سے آنسو ابل رہے تھے
 اس غم سے کہ اللہ کے غزوہ میں خرچ کرنے والوں حاضر ہونے کے لئے سامان نہ ملا۔ ایسے جمیوں
 معذوروں پر حاضر نہ ہونے کا وہم سے گھمائی تھیں بلکہ اس کو شکر اور غم ہونے کا اللہ تعالیٰ نے عطا
 (شرف التفسیر)

لَقَوْلِهِمْ : تو ان کو سواروں دے • تو ان کو سوار کر دے • تَجَلَّى
 تَجَلَّى سے مفارح کا صیغہ واحد مذکر حاضر صم ضمیر جمع مذکر غائب • تَفِيضٌ : وہ
 بہت ہے • وہ جاری ہو گیا ہے وہ رواں ہوا ہے (مضرب) تَفِيضٌ سے حسب کا استعمال حسب
 آنسو اور پانی کے ہوتا ہے تو جاری ہونے اور بہنے کے معنی آتے ہیں مفارح کا صیغہ واحد
 مرث غائب یا پر آنکھوں کے استعمال ہوا ہے (فہرست القرآن)

مَقْرَبَاتٍ مَزِيدٍ * غزوہ تبوک کی تیاری کے زمانے میں چند نادار اور غریب مسلمان بارہ ماہ رسالت میں
 حاضر ہوئے اور شرکت جہاد کی تمنا کا اظہار کیا لیکن ان کے پاس سواروں اور زار راہ کچھ نہ تھا
 جب اللہ تعالیٰ نے اس وقت ان کی تمنا کو نہیں کر تم لوگوں کا سواروں کا بندہ دست کیا جا سکا
 تو اللہ تعالیٰ اس کا بعد بھی برا اور وہ روئے قلا اور جہاد میں شرکت نہ کرنے کے غم کو لے والیں گے
 یہ ان کے جذبہ ایمان کا اعلیٰ اقدس اور اللہ کے راہ میں جان قربان کرنے کا اور وہ تمنا کی واقعہ دلیل تھی

إِنَّمَا الشَّيْئِلُ عَلَى الَّذِينَ يَسْتَأْذِنُونَكَ وَهُمْ أَغْنِيَاءُ رَضُوا بِأَنْ يَكُونُوا
مَعَ الْخَوَالِفِ وَطَبَعَ اللَّهُ عَلَى قُلُوبِهِمْ فَهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ٥

الزَّامِ أَسْ ان رُوں پر ہے جو اجازت مانگتے ہیں آپ سے حالانکہ وہ مالدار ہیں۔ وہ
راضی ہو گئے اس پر کہ ہر جاہل پیچھے رہ جانے والوں کے ساتھ اور ہر سادہ اللہ تعالیٰ
نے ان کے دلوں پر فیس وہ (کہا) نہیں جانتے۔ (9/103 * 103 - ص: 103)

93۔ ادا، فرم کے وقت عورتوں کے ساتھ بیٹھے رہنا ایک ایسی (گمراہی) کہ بات ہے
جسے کرنا خود داروں کی توہین نہیں کر سکتا لیکن انہوں نے یہ بھی بڑا کر لیا کیوں کہ جب
وہ جس کی انتہائی حالت ان پر طاری ہو گئی ہے اس حالت کو جو انتہا درجہ غفلت
و انکار کا لہریں تھو ہے قرآن فہر تہادین سے تعبیر کرتا ہے۔ اس تعبیر کی تشریح
پچھلی سورتوں میں تشریح کی ہے۔ (ترجمان القرآن)

سورۃ اشعارے * اغنیاء : مالدار۔ دولت مند لوگ غنی کا صحیح جس کے معنی مالدار
کے ہیں اور جو غنا کا صفت مشابہ ہے • طبع : اس نے مہر کی ، اس نے ہتھیار یا اس کے
حمایہ تیار کیا۔ اس نے کندہ کر دیا (فتح) طبع سے ماہی کا صیغہ واحد مذکر غائب کسی
شے کا کسی صورت میں اتارنے کو طبع کہتے ہیں جسے کہ ٹھیکہ یا رو پیہ میں کندہ کرنا ، یہ نقطہ ختم
سے عام ہے وہ نقش سے خاص ہے اور اس اعتبار سے طبع یا طبعۃ نفس پر کسی
صورت کا نقش کا نام ہے خواہ خلقی طور پر پر یا عادت کے طور پر جو نقش ہوتا ہے اس میں اس کا
استعمال بیشتر ہے (لغات القرآن)

صغیرات فریڈ * فرمایا تھا کہ اصل الزام ان رُوں پر ہے جو اتر چکے کہ اغنیاء سے ہی یعنی
مال و متاع والے ہیں جبکہ وہ بے حس نہیں اس کے باوجود وہ وقت آپ سے اجازت طلب
کرتے ہیں وہ اس بات پر راضی اند فہم ہوتے کہ ہر جاہل وہ پیچھے رہ جانے والوں کے ساتھ
اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں پر ہتھیار تیار کیا ہے وہ کچھ نہیں جانتے۔